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六妙門–果煜法師

淨 如
淨的原意
非於染淨對立中，捨染取淨

而是已入不二法門中，既一切放下，也一切涵容

諸法無非是淨，也無非是如
「淨如」其實是講果，所以事實上，不須要講太多，因為只要在「因中」多努力，水到渠成，自然就會有果了。

首先講：云何為「淨」？一般人所瞭解的淨，大部分都是從相上去說的；而從相上去說的淨，必從對立中去分別染淨，故本質上還非真淨也。比如傳統上的淨土宗，因覺得娑婆世界很苦，所以求生西方極樂淨土。這種淨就禪法來講，其實還是不淨的！因為還不離「分別、取捨」之心也。

所以真正的淨，是要從心上去淨的。心云何能淨呢？就是不在染淨的對立中，作取捨分別。也就是對當下的境界，既能一切放下，也能一切涵容。所以真正的淨，是入不二法門，能所、心物是統一的。而既是統一的，那還有什麼好「分別、取捨」的。

因此能從心地法門裡，去體證真正的淨，則諸法無非是淨，也無非是如；乃到處都是淨土也。因此對於淨，首先講到「默照禪」。然我個人對默照禪的體認，乃跟別人有些不一樣。

默照禪
默者，不作意、無心用也


照者，能所雙泯，心境一如也
以心境一如故，無遠近、大小、粗細、美醜之別
首先講：云何為「默」呢？默者是不作意，故如作意了，就不是默。不作意，就是不用心、無心用。故如還有「分別、取捨」之心，便非默也。簡單講，默乃無心，無心才能默。

從無心之中，去照什麼呢？照跟不照，其實是一樣的。因為那時內心跟外境，已完全統一了。在「心境一如、能所雙泯」的證量中，豈有「照跟不照」的差別。至於所照境界的遠近、大小、粗細、美醜，其實都無所謂。故不會在境界上，再去分別這是遠、那是近，此為醜、彼為美。若有這些分別心，即非心境一如，即非默照也。

故默照者，乃是禪悟後的證量
非因位中的修習方便

更非以作意心，而於境相上計較大小、全缺等

因此我再三說過：默照者，乃禪悟後的證量。它不是刻意學來的，因既刻意去學，這即是有心；而有心者，即非默矣！至於所謂的「無心」，乃為原來的執著已剝捨、消逝了，才成為無心的。

故如有心去學，那當還是有心。至於無心，無心還學什麼呢？所以我認為：默照者，乃非因中的修習方便。它不是拿來修行的法門。更不是用作意心、分別心，去照境界的大小、全缺、遠近。用取捨心，來分別境界，便絕非默照禪也。

若欲以默照為修習方便，則當以「默」的心法而用功
漸剝其作意、分別、取捨之心；而當剝至一念不生，即全體現也

退而求其次，就算以「默照」為方便而修習用功，乃是當從「默」的心要去下手，而非在「照」境中作分別也。云何從「默」的心要去下手呢？主要是反觀自己：是有心，還是無心？是分別、還是不分別？是取捨、還是不取捨？如果有分別，就要放下分別；有取捨，就要放下取捨；有作意，就要放下作意。

從不斷地剝捨「作意、分別、取捨」之心，而能與默漸相應。當剝至「一念不生」即全體現，而完成內外的統一。

事實上，佛教所有的修行法門，都是要我們先放下，以證悟真空。則從真空中，自然能展現出妙有的境界。下面我們用《楞嚴經》的〈耳根圓通章〉作對照：
初於聞中，入流亡所。所入既寂，動靜二相了然不生；

如是漸增，聞所聞盡；盡聞不住，覺所覺空。空覺極圓，空所空滅。

生滅既滅，寂滅現前。忽然超越世出世間、十方圓明，獲二殊勝。
「初於聞中，入流亡所。所入既寂，動靜二相了然不生。」這是第一個層次，把對境界的分別取捨先放掉。亡所，所是對象；剛開始「能」還不能忘，但至少要忘掉「所」。於是因已「亡所」，故動靜二相，就變得沒差別了─不再去分別聲音的有無？更何況遠近、大小、多少？

「如是漸增，聞所聞盡；盡聞不住，覺所覺空。空覺極圓，空所空滅。」這要解釋清楚的話，就滿花時間的。但至少，在第一層次中先把「所」忘掉；在第二層次中，再把「能」捨了。最後「能所」盡亡，才能進入「真空」的境界中。

「生滅既滅，寂滅現前。忽然超越世出世間、十方圓明，獲二殊勝。」就是說：從真空的體證中，自然展現出妙有的境界來。而能忽然超越世出世間、十方圓明，獲二殊勝。

所以默照禪的修習方便，也是一樣：乃得先從「默」的心法下功夫，把「能所」的對立分別消除後，自然能顯現出朗「照」無限的境界來。

佛法的修行次第，乃不出「從真空入妙有」的模式

不可能「從俗有到妙有」，也不可能「從小我到大我」
可是一般人的思考方式，卻是希望從小我到大我、從俗有到妙有。事實上，這是不可能的。就像在禪法裡，如不經過「看山不是山，看水不是水」的階段；即不能到達最後「看山還是山，看水還是水」的證量。一定要經過第二層次─真空的轉折，才能進入妙有的世界去。

因此謂默照，為「只管打坐」

或只作意、分別、取捨於境相的大小、全缺者，皆可名之為「默照邪禪」也

因此，雖很多人謂：默照禪，為「只管打坐」。我對「只管打坐」一直不知道是什麼意思？難道盤著腿，就叫只管打坐嗎？那盤著腿、繼續打妄念，也是在修默照了！

所以，既不是只盤腿，就是修「默照」；也不是坐在那裡、無所事事，就是修「默照」。因為「默」者，最重要的是要把分別心、取捨心全放下，這才稱為「默」也。否則，既只管打坐，就是默照；那只管睡覺，何非默照呢？

對一個剛開始修行的人，一定要給他明確的方向，他才有辦法去用功的。故「只管打坐」，或只在照境上去分別大小、遠近、多少等，皆可名之為「默照邪禪」也。因為它跟「從真空入妙有」的修行模式全不相應。

關於「淨如」的說明，因屬果德故，非我所證；故以大乘佛法的經文，作引證說明。以下引證的，主要有三部經：一是《維摩詰經》；二是《圓覺經》；三是《華嚴經》：

首先講到《維摩詰經》，主要引用的是〈不二法門品〉：

不二法門
爾時維摩詰謂眾菩薩言：「諸仁者！云何菩薩入不二法門？各隨所樂說之！」
在維摩詰、文殊菩薩以及很多菩薩的眾會中，維摩詰乃問：「我們如何能入不二法門？各隨自己所信受的、或所修證的，而發表你們的心得。」

會中有菩薩名法自在，說言：「諸仁者！生滅為二，法本不生，今則無滅。得此無生法忍，是為入不二法門。」
云何「生滅不二」呢？以一般人都是從「個體」的觀點而講有生滅的，有一個個體生了，有一個個體滅了，所以稱為「有生有滅」。但若從緣起的角度–眾緣所生法去看，根本就沒有個體可得。因為在緣起中，一切法都是互為因緣的。既界限不可得，就沒有個體；而沒有個體，就無法去論：那個生？那個滅？簡單講，因為無個體、無界限，所以無生滅也。

如用這觀點，來看自己的生死；其實你本來就不存在，更何況有生死呢？因為我們皆只是大海的一小部分；而從大海去看，乃從來都不動、不搖也。

德守菩薩曰：「我我所為二，因有我故，便有我所。若無有我，則無我所；是為入不二法門。」
第二個也是一樣，我、我所為二；因有我故，便有我所。一般人也是從個體的角度，而認定：這個是我，那不是我；跟我有關的，就是我所。跟我無關的，就非我所。

現從眾緣所生法去看，根本就沒有一個獨立的個體，可稱之為我。於是既無我，當也就無我所了。或者，既一切都跟我有關，則何非我所呢？以此，是我、非我，是我所、非我所，便皆無隔矣！

妙臂菩薩曰：「菩薩心、聲聞心為二，觀心相空，如幻化者。無菩薩心，無聲聞心。是為入不二法門。」
有人說：菩薩才會度眾生，而聲聞就只能自度。事實上，如沒有自度的基礎，其何能度眾生呢？那有「只自度而不度他」的可能嗎？不可能！為什麼？因為若還有一個〝自〞，且以〝自〞為界限，這絕對未自度也。

故要覺悟到「自、他本無界限」，才可能真正的自度。而既覺悟到「自、他本無界限」，則自度後，當就隨緣度他了。所以菩薩心與聲聞心，本質上是沒有差別的；但在修行的過程中，乃有比重的不同。

剛開始時，當以自度為主要的課題；而待功夫慢慢純熟了，自度與度他其實是可兼容並進的。所以菩薩心與聲聞心，實能相得益彰，而成不二法門也。

那羅延菩薩曰：「世間出世間為二，世間性空，即是出世間。於其中不入不出，不溢不散。是為入不二法門。」
「世間性空，即是出世間」這句話很有深意。如何才能出世間呢？覺悟諸法性空，即是出世間也。

過去我也說過：何謂出世？出世間無明，即是出世。何謂入世？入諸法實相，即是入世。而出世間無明，與入諸法實相不就是一體的兩面嗎？是以能不出不入、不溢不散，而入不二法門也。

善意菩薩曰：「生死涅槃為二，若見生死性，則無生死。無縛無解，不然不滅。如是解者，是為入不二法門。」
為何「若見生死性，則無生死」呢？眾生因執著有我，才有生死。然在生死交替中，即證明其本無我爾！

既生死性，即是無我；而無我者，即無生死。故在生死當下，其實就是涅槃也；而非離於生死相外，別有涅槃。如是解了，便能入不二法門。

電天菩薩曰：「明、無明為二，無明實性即是明，明亦不可取，離一切數。於其中平等無二者，是為入不二法門。」
很多人以為：雖眾生是無明的，但學佛之後，即應愈來愈清明也。於是這明與無明，就成對立的二法了。

事實上，「無明實性即是明」。為什麼呢？知諸法本來如幻，這就是「明」也。而非更去明瞭什麼？才稱為「明」。故只要不被相所迷惑、不於相起執著，這就是「明」也。所以「明」亦不可取矣！然很多人於學佛的過程中，一直想去抓住一些東西，以證明自己有所明、有所悟，其實這才是大問題。

真正的「明」，也只是把迷惑、執著慢慢捨掉。而捨掉之後，也不覺得自己已經明了，這才真已捨離無明了。簡單講，著相就是無明，不著相才能明也。故只是不著，而非更去明瞭什麼。

在《維摩詰經》的〈入不二法門品〉裡，其實有很多菩薩各發表不同的意見。但因為時間的關係，所以只能節錄幾個較具代表性的做說明。

如是諸菩薩各各說已，問文殊師利：「何等是菩薩入不二法門？」文殊師利曰：「如我意者，於一切法無言無說，無示無識，離諸問答。是為入不二法門。」
文殊菩薩意思是：必不分別、不取捨，才能入不二法門。你們說了半天，其實還是分別取捨哩！

於是文殊師利問維摩詰：「我等各自說已，仁者當說：何等是菩薩入不二法門？」時維摩詰默然無言。文殊師利歎曰：「善哉善哉，乃至無有文字語言，是真入不二法門。」
時維摩詰默然無言。為什麼呢？如果還有「動心跟不動心」的差別，那表示他還未入不二法門也。於是文殊師利歎曰：「善哉善哉！乃至無有文字語言，是真入不二法門。」無有文字語言，非不開口說話而已；而是不動心起念，去分別取捨也。

其實，維摩詰的「默然無言」。還是因已入前述之不二法門故，才能默然無言也！
很多人對於「云何入不二法門」？卻只記得維摩詰最後的默然無言，就是最究竟的。事實上，如果前面的關節，不先打通的話；只學維摩詰的默然無言，是沒有用的。如俗謂的：水仙不開花，裝蒜而已！

事實上，也非一定得「不言」，才能入不二法門。否則，維摩詰前後所說的，即非入不二法門矣！又釋迦牟尼佛也說法四十九年，豈非也未入不二法門呢？所以問題不在「言與不言」，而在於「執著與不執著」而已！

以上，我只是引經論證，如覺得我這樣說，不夠詳細的話；你回頭自己看〈入不二法門品〉，就會更詳細。如還嫌斷章取義，就乾脆把《維摩詰經》整部看完，便可更清楚矣！

圓覺經
下面再看《圓覺經》，在經中共有十二位菩薩的請法與佛的開示。我主要引述的是〈普眼菩薩章〉：

心清淨故，見塵清淨；見清淨故，眼根清淨；根清淨故，眼識清淨……如是乃至耳鼻舌身意，亦復如是。
所謂「清淨」，不只是內心的清淨而已！其乃在內心清淨的當下，外界也跟著清淨了。而不是外界一塌糊塗，我以不管它故，自得清淨；因為證到最後，內外當是沒有界限的。故如外面很亂，我裝做很清淨；其實你還不能真正清淨也。

必「能」清淨，「所」也清淨；既心清淨，見塵也清淨。同理耳、鼻、舌身、意，諸識都跟著清淨。

一切實相性清淨故，一身清淨；一身清淨故，多身清淨；多身清淨故，如是乃至十方眾生圓覺清淨。
甚至這清淨，也不只是個人「自受用」的清淨，連週邊眾生也跟著得「他受用」的清淨。何以故？乃因自他本無界限故。

所以我們看《高僧傳》：有些高僧只在山上獨修，而未說法教化；即感得風調雨順，猛獸蟒蛇歸化馴服。他不是刻意現神通，而是所證清淨心，自然感召的結果。這乃因緣法，本來如是也。

所以有些大乘佛法，常批評聲聞乘是自了漢。其實「自了漢」這稱呼，本質上就有很大的問題。因為「自」是不可能了的，如果只了自己，而不去度眾生，即表示我跟眾生還有界限；而有界限者，便不可了矣！所以用「自了漢」這稱呼，即表示你對法還未有真正的瞭解。故才「無的放矢」地誣賴說小乘不究竟。事實上，在稱呼自了漢的當下，不正表示其實你也不夠究竟嗎？

以自跟他之間，是沒有界限的；所以能從一身清淨，到多身清淨，乃至十方眾生圓覺清淨。

覺成就故，當知菩薩不與法縛，不求法脫；不厭生死，不愛涅槃；不敬持戒，不憎毀戒；不重久習，不輕初學。
故對一位真正成就者而言，既能一切放下，也能一切涵容。所以既不覺得世間是束縛，當就不必另求解脫。既不以生死為厭，當就不別求涅槃。一切對他而言，皆非對立矛盾也。然所謂無差別，不是相的無差別，而是沒有取捨的芥蒂。

且用一種比喻：比如我已吃飽了，而不能再吃矣！所以當別人端炒飯來時，我也知道它是炒飯；但我惟不吃爾！同理，等下子又有人拿橘子來，我也知道那是橘子；但我仍不吃爾！故不是連橘子、炒飯都搞不清楚，才叫不分別。而是因為我不吃，所以無分別！

同樣，如陪人家去逛百貨公司。雖每樣物品的功能、價位，我都很清楚；可是因為我什麼都不缺。所以逛跟不逛，見或不見，昂貴或便宜；對我而言，乃無所謂爾！所以不是一切懵懵懂懂的，才是不分別。不是得變得呆呆的，什麼都不知道，才叫有修行。

同理，對於久習者與初學者，也能一視同仁。至於要敬持戒、或毀犯戒，則尊重個人的選擇，因為因果乃各去承擔爾！

或者我們再用一種比喻：為人師長者，有教無類，是心性的不分別。至於因材施教者，即所相之分別也。所以是在不分別中有分別，在分別中有不分別。否則，愈學佛愈糊塗，既不是聲聞，當更非菩薩。

何以故？一切覺故。譬如眼光，曉了前境，其光圓滿，得無憎愛。何以故？光體無二，無憎愛故。
就像眼光，能夠照境；故黑的、黃的，皆能一覽無餘。可是，就光而言，乃沒有什麼要照，什麼不要照的差別。所以云何真心能遍法界呢？既為心性，乃普遍性；也為心相，無憎愛故。

故「淨」者，非純自受用爾，亦非純內心之覺受爾

其乃從自而他，從心及物，漸臻圓滿也
因此所謂的「淨」，絕不只是「自受用」而已！如果止於自受用，就會被人懷疑是「阿Q主義」。阿Q就是只能吃酸葡萄，而謂：我就是喜歡吃酸葡萄。

故要在內外間，都表現得很圓滿，這才是真正的淨。於是，初從內心的淨，到外物的淨；從自己的淨，到他人的淨；從有限的淨，到無限的淨。以此而慢慢趨向圓滿，這才是真「淨」也。這是講到《圓覺經》的淨。下面我們再看《華嚴經》，主要引用的是〈菩薩問明品〉：
爾時文殊師利菩薩，問覺首菩薩言：佛子！心性是一，云何見有種種差別？所謂往善趣惡趣，諸根滿缺受生同異，端正醜陋苦樂不同。業不知心，心不知業，受不知報，報不知受……
心性是一，為什麼會產生這麼多差別的心相呢？

時覺首菩薩，以頌答曰：

諸法無作用

亦無有體性

是故彼一切

各各不相知

譬如河中水

湍流競奔逝

亦如大火聚

猛焰同時發

各各不相知
   諸法亦如是

又如長風起

遇物咸鼓扇

各各不相知

諸法亦如是

又如眾地界

展轉因依住

各各不相知

諸法亦如是
一般人都習慣用「主導」的方式，去認識這世間。事實上，譬如河水浪濤向下急流時，它們意識到：正向下急流嗎？或者這是它們所選擇的嗎？是它們約定好的嗎？

其實都不是，因為「地心引力」的關係，所以河水浪濤向下湧流。然地心引力又是從那裡來呢？反正有其因緣！所以河水浪濤向下湧流，乃非誰在主導也。

同樣，火在燃燒時，可能十根木頭、百根木頭同時在燒。是它們約定好的嗎？或它們能意識到自己在燒嗎？都不是！至於風的震物，地之堅持等亦然。

所以誰在主導呢？沒有，從來沒有！

眼耳鼻舌身

心意諸情根

以此常流轉

而無能轉者

法性本無生

示現而有生

是中無能現

亦無所現物
所以從因緣法裡，去看六根的反應，其實也只是法爾如此而已！而非有一個內在者在掌控、在操作也。
爾時文殊師利菩薩，問寶首菩薩言：佛子！一切眾生，等有四大，無我無我所；云何而有受苦受樂，端正醜陋，內好外好，少受多受，或受現報，或受後報？然法界中，無美無惡？
時寶首菩薩，以頌答曰：

隨其所行業

如是果報生

作者無所有

諸佛之所說

譬如淨明鏡

隨其所對質

現像各不同

業性亦如是

亦如田種子

各各不相知

自然能出生

業性亦如是

如機關木人

能出種種聲

彼無我非我

業性亦如是
眾生既無我、無我所，云何業相、受報各不相同呢？譬如明鏡，有什麼物，就現什麼像。它雖無所分別，卻能如實反應也。

又像田裡撒諸種子，時節到了，就發芽矣！此既非種子作意：我要發芽了。故才發芽的。也不是地界催促它說：你該發芽了。所以才發芽的。又如機器人，既能出種種聲音，也能作種種動作；卻還是無我、無心爾！

以上引證這麼多經文，乃為昭示我們：緣本身，就有分別、取捨的；而非有人、有心，才能分別取捨也。就像磁鐵一樣，同極相斥，異極相吸。磁鐵雖是沒有生命、沒有情識的；但依然能分別取捨也。同樣水向下流，火向上燒，也是因緣法中，自作的抉擇爾！

故人只是更複雜的因緣而已！而非有能主導者也。於是能這麼想，一切就很輕鬆了。我什麼都不用去想，只要隨緣反應，就可以了。事實上，能隨緣反應，才更精準也。

所以我們不要想：神通，有多厲害。其實，從另一個角度來看，反是什麼都放下了，才能直截了當地去反應，所以才這麼厲害。而我們就是為想太多了，反不準矣！

聽說有些動物生病時，會自己去找藥吃；而吃過後，病就好了。而現代人就不是這樣，要透過很多醫生、很多醫學知識，告訴我們這時要吃什麼，那時要吃什麼。然吃到最後，有那麼建康嗎？未必！

故我常說：現代人是用頭殼吃飯，而不是用肚子吃飯的。用肚子吃飯，是指：順著身體的反應去作抉擇。故如身體欠缺某種營養，我們即會對具這營養的食品，特別有興趣。而吃了之後，其也會吸收得更完整。然現代人都已失去這種能力。為什麼呢？因為我們都是用頭殼去吃飯的。

所以文明，到底是進步，還是退步呢？很難說啊！至少學佛後，要捨掉一些在相上的分別取捨。

爾時文殊師利菩薩，問德首菩薩言：佛子！如來所悟，唯是一法，云何乃說無量諸法，化無量剎，現無量神通，顯示無邊種種境界？而法性中，此差別相，皆不可得。

時德首菩薩，以頌答曰：

譬如地性一

眾生各別住

地無一異念

諸佛法如是

亦如火性一

能燒一切物

火焰無分別

諸佛法如是
亦如大海一

波濤千萬異

水無種種殊

諸佛法如是

亦如風性一

能吹一切物

風無一異念

諸佛法如是
亦如大雲雷

普雨一切地

雨滴無差別

諸佛法如是

亦如地界一

能生種種芽

非地有殊異

諸佛法如是

如日無雲曀

普照於十方

光明無異性

諸佛法如是

亦如空中月

世間靡不見

非月往其處

諸佛法如是

所以我們不要以為：釋迦牟尼佛每天都在左思右想，想：今天當說何種法？明天當說何種法？或想：對某甲眾生當說何法？對某乙眾生當說何法？

其實，只是隨緣去反應爾！於是因眾生的緣不同，所以能隨類而各得其解。而我們就是想太多了，反把自己纏得要死不活的。

爾時諸菩薩謂文殊師利菩薩言：佛子！我等所解，各自說已。唯願仁者，以妙辯才，演暢如來，所有境界：何等是佛境界？佛境界因？佛境界度？佛境界入？佛境界智？佛境界法？何等是佛境界說？佛境界知？佛境界證？佛境界現？佛境界廣？
時文殊師利菩薩，以頌答曰：

如來深境界

其量等虛空

一切眾生入

而實無所入

如來深境界

所有勝妙因

億劫常宣說

亦復不能盡
隨其心智慧

誘進咸令益

如是度眾生

諸佛之境界

世間諸國土

一切皆隨入

智身無有色

非彼所能見

諸佛智自在

三世無所礙

如是慧境界

平等如虛空

法界眾生界

究竟無差別

一切悉了知

此是如來境
一切世間中

所有諸音聲

佛智皆隨了

亦無有分別

非識所能識

亦非心境界

其性本清淨

開示諸群生
非業非煩惱

無物無住處

無照無所行

平等行世間

一切眾生心

普在三世中

如來於一念

一切悉明達
因此真正的「淨」，是從不分別、不取捨而成就的；但不分別、不取捨，卻不是呆呆笨笨的，一無所知。而是當順著「所有」的緣，而自然顯現出「抉擇」的功能來。故不只能反應、能抉擇，還當比作意的反應、抉擇，更精準、更圓滿。憑什麼呢？憑的就是緣起、法爾如此的原則爾！

所以「云何從真空出妙有」呢？一切不分別、取捨，即是證真空也。能反應得很精準、很圓滿，即是出妙有也。

小 結
故淨者，乃是於「無功用心」中，更趨向於理事無礙．事事圓滿之境界

如俗謂的：千江有水千江月，萬紫千紅總是春

故淨雖無分別、不取捨，但不是默照當下的境界而已；而是猶能隨緣而作反應。譬如常說的：扣鐘，大扣則大鳴，小扣則小鳴。鐘雖無分別取捨，且能如實作反應也。

譬如春天到了，百花齊放。花非有知，亦非無知；但自能隨緣而作反應。更何況是大智圓明的佛菩薩，云何不能隨緣而作如實的反應呢？

當然，扣鐘是較單純的因緣，故其反應的方式，也就很一致了。花的因緣，就複雜一些。至於佛、菩薩呢？既其所涵容的因緣更多，則其反應的方式，當就愈巧妙也。

以一般人都是從「有心去造作」來體會這世間，故不離於煩惱生死。而修行者，當從「無功用行」中去體證解脫道與菩薩道。以「無功用行」故，才能既離煩惱生死，又能理事無礙、事事無礙。

所以下面這句話「千江有水千江月」，月雖無心，高掛天空；但猶能隨緣映照。故千江有水，即千江有月也。「萬紫千紅總是春」，在春天中，雖百花齊放，萬紫千紅，但總歸是春天。同樣，在法界中，雖六凡四聖，世出世間，但總歸一心也。

故凡俗人只一昧地分別取捨，那當然是落入「著有」的一邊。如反過來，惟強調不分別、不取捨，也可能又落入「斷滅」的那邊。是以要不分別、不取捨，而能如實作反應，能更圓滿地作抉擇，這才是中道不二法門也。

關於淨門，既屬果德；則多於因地用功，自然水到渠成，而不必多言也

然亦不能不言，否則連終極目標都不確認，其如何能有正見呢？
以上都是理論，然理論即使講得再圓滿；但事實上，若自己不用功，也無法證得。所以講太多果德，其實是沒有什麼大幫助的。真正的修行人，應在「因地法門」裡多下功夫。功夫深了，自然就能水到渠成；故不必講那麼多果德。

可是如都不講，則連最後的目標是什麼都不清楚？於是在過程中，是走對、或走錯，就無法辨認矣！所以果德，要講到什麼地步，其實還是要看眾生的根機了。

因為時間的關係，所以在「淨」的部分，就只能點到為止。各位如果有興趣，可把我引用的三部經，再仔細研讀。《維摩詰經》比較短，《圓覺經》也不算長。至於《華嚴經》就很長了。甚至再深入經藏，或親近諸方善知識，便能更清楚也。

以上《六妙門》的課程，就講到這地方。
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