簡約過生活

「需要者不多，想要者太多！」相信這句話，大家都很熟悉；尤其是親近過某大道場的信眾，不止熟悉而已，簡直如雷貫耳。但是，就我的觀點，覺得這團體，還是犯了這個毛病–「想要者太多」。所以，從上到下、從裡到外，大家都很忙碌。只有像我這種閒閒無事的方外人，才夠資格說這種話。

這話怎麼說呢？從兩個觀點而說：一是世間事，一是修行事。首先講，世間人需要的是什麼？

1.世間人需要的是什麼？ 

相信大家都聽過這句話：「日圖三餐，夜謀一宿。」白天就是得找飯吃，不止吃一餐，而且是三餐。而晚上，就得找個地方休息、過夜。如用現在的說法，就是得滿足「食、衣、住、行」等資生的需求。以下就此而作簡單的說明：

食：「巴肚」騙得過，即可也。

首先講到食物。我小時候的家境不算富裕。因為父母常在外面打工，所以經常是由祖母替我們處理飲食的。我覺得她處理飲食的態度，就像鄉下人養豬、養雞、養鴨一般。反正時間到了，就丟一些食物給牠們吃，至於吃得飽不飽，那是你們的事。

所以，我祖母經常講一句話，至今印象仍很深刻：「巴肚騙得過，就可矣！」意思是：只要能填飽肚皮就夠了；還用想那麼多嗎？事實上，因為我們家自己種田，所以是吃得飽的；但不能奢求太多。

有人說：其實巴肚不好騙哩！

答云：非巴肚不好騙，而是嘴巴不好騙。

後來，我也跟信徒這麼說：「三餐很簡單，巴肚騙得過，就行了！」他們卻說：「可是巴肚還不好騙哩！」我從小都覺得：肚子很好騙！給它吃一吃東西，就不會作怪了。為何不好騙呢？

後來，我才知道：其實不是肚子不好騙，而是嘴巴不好騙。云何是「肚子不好騙呢？」如果吃下去，就脹氣、瀉肚子、消化不良，有種種不良反應，則可說：這個肚子不好騙。但現代人多不是吃下肚才有問題，而是嘴巴挑，這個不好吃，那個食不下咽。故非肚子不好騙，而是嘴巴挑三揀四地不好騙。 

其實還有一個更難騙的：腦袋瓜子。

但就我的觀察，其實比巴肚、比嘴巴更難騙的，乃是腦袋瓜子。為何說腦袋瓜子更難騙呢？因為現代人，對飲食有太多先入為主的成見。所以，我常調侃說：「現代人不是用肚子吃飯，不是用嘴巴吃飯，而是用腦袋瓜子去吃飯也！」

這種成見太多，說也說不清楚，我只簡單舉一個例子： 

比如「有機食品」是怎麼定義的？真是有機的嗎？有此必要嗎？

其實就我過去讀化學的印象，食品都是有機的─只要是動物或植物，便都是有機的，難道我們會去食用礦物或泥巴嗎？然他們卻以：不用農藥、不用化學肥料，便叫做「有機的」。

事實上，不用農藥、不用化學肥料，而能種出一大片，那才是怪事！我是鄉下長大的，怎會不知道！在家種些自己吃吃，還可以不用農藥、不用化學肥料。如果大量生產，便不可能了。但只要標榜為「有機蔬菜」，價格就貴得很。我很懷疑：這時的「有機」，又是怎麼定義的？

其次，如果真是道地的「有機蔬菜」，我也不覺得有此必要！為什麼呢？過去有個信徒曾問我：「法師！你對有機食物的看法如何？」我說：「你鼻子吸的，比嘴巴吃得多太多了！」不是嗎？我們吃飯，一天才吃三次；甚至短時間斷食，也過得去。但是呼吸，二十四小時都不能停；尤其在都會區裡，整天呼吸的都是有毒的空氣。「大的都顧不了，光顧小的，殆聊以自慰吧！」他聽後想一想，以後就跟著我胡亂吃了；吃到現在，身體也都還好好的。

如將市面上諸家百說的營養學搞清楚，我認為只有兩種下場：

1.忙死了！2. 嚇死了！

如果我們立志：要將市面上有關營養學的種種說法，全搞清楚。我認為只有兩種下場：第一是忙死了，因為種種說法不是今天搞清楚就了矣，因明天可能又有新的學說出籠來。甚至，今天還風光透頂，明天就被推翻了。所以就算窮研皓首，也理不清楚。

第二是嚇死了，這書告訴你，某種不能吃，吃了會癌症；那書告訴你，某種不能吃，吃了會老人痴呆。你想：只有絕食，才是最保險的。但你有可能絕食嗎？所以每天都得擔心：這個吃了不好，那個吃了不行。於是，擔心到最後：不是吃出病來，而是忙出病來，嚇出病來。

相信免疫系統

對於食物，前所謂：「巴肚」騙得過，即可也。其實有更文明、更科技的解釋法：我們的身體，其實都有「自動調節」的功能。這即是現代醫學所說的「免疫系統」。只要是有機生物，就都具有「自動調節」的功能。

所以，我們看一般動物，那顧得了什麼營養衛生呢？卻都還活得很好，因為牠們的免疫系統，比我們人類強太多了。而我們卻因為太文明了，所以免疫系統就被寵壞而愈來愈差勁。

因此要回復免疫系統的功能，就是要開放些，要隨緣些。所以我對處理飲食的大原則，其實很簡單：吃不同的食物，既是較開放的，也是較保險的。我不會因生物科技的發達而急著跟進。如過一段時間後，又證明那是有後遺症的；那時才想吐出來，大概已來不及了。所以最笨的方法，也是最聰明的辦法：就是什麼都多少吃一點。萬一中毒了，也不會中得太深；更不會花很多冤枉錢。

就食物而言，我期待的是：只要一般人能夠吃的，我也可以吃得進去。這樣，才能到處悠遊自在。諸位不要以為，法師很風光，似到處有人供養。然每個人供養的都不一樣，你有否能耐，每樣都吃得進去？這就不容易了！

衣：就保暖而言，在台彎穿衣服，根本不是問題。

如果穿衣服，純粹就保暖而言，我覺得在台灣根本不是問題。台灣再怎麼冷，也冷不到那裡去。所算冬天寒流來了，冷個兩、三天；那不是因為溫度太低，而是溫度一下子陡降，我們還來不及適應。過三、四天後，就習慣了。而習慣時，溫度也就回升了。尤其目前地球日益暖化，以後想穿冬衣，大概也沒機會了。

但如為穿得體面，或趕流行，這就很複雜了。

何為世界上第一名牌的衣服？

但是，如果穿衣服是為穿得體面，或者為趕流行，這問題就很複雜了。說到穿得體面，我想起：過去跟信眾有一段對話，很有意義。有位信徒，過去很喜歡穿名牌的衣服，有一天我就問她：

「你認為這世界上，最名牌的衣服是什麼牌？」她想：「我若不知道，你會知道，才怪哩！」我見她不吭聲，就直接說：「就是我身上穿的這一件！」「什麼牌的？」「阿彌陀佛牌的！」「為何是世界上最名牌的衣服呢？」「我可以證明給妳看：我若穿出去，大人、小孩、男的、女的、老的、少的，都認得這衣服。而且，我坐車有人讓座，吃飯有人供養。連小孩子看到我，都會唸著“阿彌陀佛、阿彌陀佛”而你穿那什麼名牌的衣服，連我這麼有學問的人都不認識，還會是名牌，那才是怪事！」她左想右想，終於承認：最名牌的衣服，確實是阿彌陀佛牌的。

如果你承認了，就一切沒事。但有的人，偏還是要穿那些假名牌的而孤芳自賞！

趕流行者，也要看你是什麼身材？

其實以我方外人的觀點，現代流行的服飾，不只難看，而且不倫不類。

就衣服來講，如果要趕流行，也要看你是什麼身材？不要蘿蔔腿，也穿熱褲、迷你裙，不只難看，還丟人現眼。

而且就我一個方外人士的觀點來說，現代流行的服飾，不只難看，而且不倫不類，什麼奇模怪樣都有。說好看，那裡好看呢？怪異、誇張而已，有點「穿不驚人誓不休」的味道。

為何得趕流行呢？這樣才有「品味」嗎？其實，就因為沒有自己的品味，才會瘋狂地趕流行。或以為：這就能「引人注目」了。其實，滿街都是同一籮筐，誰會多看你一眼呢？不然你去調查一下，便知也。

所以，最流行的是什麼呢？乃眾生的「無始無明」也！

住：我雖被稱為「狡兔三窟」，但都簡約、樸實。

不像有些人，光裝潢就得花上幾百萬。

說到住，我也是感慨萬千。我雖被別人形容為「狡兔三窟」，身上經常帶著三、四串鑰匙。但每個住所，其實都很簡樸，桌子一張、椅子一把、床，頂多再加上冰箱。我無法想像，為什麼有人光裝潢就得花上幾百萬？

其實不管如何裝潢，過一段時間後，大都麻木不仁了！所以裝潢，大都是要給別人看的！而非自己欣賞的。

至於外宿亦然！何必住五星級的飯店呢？

云何民宿很貴，卻常人滿為患？

同樣，說到外宿。我也不認為必須住五星級的飯店。不管什麼飯店、旅館，對我而言，都是晚上躺下去，清晨再爬起來。於是三、四千塊，五、六千塊的錢，就飛了。很多人覺得理所當然，而在市場上，對那些阿婆或歐巴桑，作小本生意的，就非三塊錢、五塊錢地討價還價，甚至爭辯不休。你說：這些人有多高貴呢？

很多熟悉我的人，都認為我「鐵算盤」，不只斤斤計較，而且兩兩酙酌。但是我上市場買菜，從來不問價錢；抓了就買，買了就付錢。雖有時候，比預期的還貴，我也拿出「起手無回大丈夫」的姿態，還是付了。說白一點，小錢嘛，不必太計較；但我決不去住五星級的飯店，就算是信徒供養，我也不住。

還有我住山的地方，是全台灣最高級的民宿區–清境農場。其實那個地方，也沒什麼看頭。說牧場，也沒幾隻羊，且大半時候還都髒兮兮的；故大部分是人看人而已！說安靜，哪有多安靜？至於說空氣有多好，還不是一樣烏煙瘴氣的。但是，那些民宿都超貴的，一個晚上四、五千塊，卻熱鬧得跟西門町一樣。

好在哪裡呢？只是瘋狂地趕流行而已！

行：有人說養汽車，就像養小老婆一般辛苦費事。

或需要搭高鐵嗎？也未必需要。

說到行，很多人第一個想到的，就是：要不要有汽車？大部分的人回答都是：如果有錢，當然要有汽車。而且愈有錢，就得買愈高檔的汽車，如BMW或賓士之類。

然而，就算是最高檔的汽車，就能開上玉山、雪山或奇萊山嗎？還是不行的！在高速公路就可飆到二百、三百嗎？不行啊！頂多也是一百廿！那我就想不通了：為何得花那麼多錢去買高檔的汽車呢？

記得，好幾年前，有位信徒看我經常南北奔波的，他說：「家中還多一部汽車，就供養法師吧！」我聽了，急著卻之不恭：「有人說：養汽車，就像養小老婆一般，很麻煩的。我大老婆都不要了，當然小老婆也養不起了。」

其次！沒有汽車就搭高鐵，享受時速三百公里的快感嗎？高鐵我搭過兩次，都是不太情願搭的。第一次，因為買不到台鐵的票。有兩個很熟悉的信徒，是在高鐵服務的，他們知道了，就問：「為何不搭高鐵呢？」我答說：「轉車很麻煩！」「請信徒來接你，不就得了！」於是他們主動地為我買了高鐵的票，也真的連絡好信徒去接我。

然信徒把我從太保接到嘉義時，因已是用晚餐時間，就將我直接帶到餐廳。進去時，有四、五個信徒已在那裡恭候了。所以這一餐，足足吃了兩個多鐘頭。我想：雖坐高鐵，省了半小時時間；可是陪人吃飯，就又被磨掉兩個多小時。算算，還是大虧。

其實我從台中到嘉義，大部分是搭台中客運的。

是單為慳貪、省錢嗎？我有我的算法。

事實上，我從台中到嘉義，既不是搭高鐵，也不是搭自強號火車，而是搭什麼呢？台中客運！從台中到嘉義，一般人是不會選擇搭台中客運的。為什麼呢？

因為它從台中出發時，是先走中投公路到草屯，再上二高。其次，開到竹崎交流道時，又先迴轉到中正大學，然後才由民雄到嘉義。這樣繞來、繞去，從上車到下車，至少要兩個小時。故事實上，它最主要的顧客群是中正大學的學生。

高鐵半個小時到嘉義，自強號一個多小時到。但我仔細算一算，還覺得塔台中客運較合算。這怎麼算呢？搭高鐵雖半個小時就到，若加上提前到站購票的時間，加上到太保再轉車的時間，也將近一個半鐘頭了。提前到站購票的時間，算二十分鐘。從太保到嘉義，轉車的時間為三十分鐘；且下巴士後，距我住的地方，還有十幾分鐘的步程也。各位算一算，好到那裡去呢？

還有一點更重要的是，我搭台中客運時，都是算好一般人午後休息的時間。那時上車，全車空空蕩蕩的，我一個人大大方方地佔兩個座位。把鞋子脫了，可盤腿足足坐個兩小時。所以這班車，如果一小時就到了，我還覺得不過癮；坐一個半小時有點勉強。而兩小時，卻剛好符合我的需求。

如果坐高鐵，哪可能讓你盤腿打坐。搭自強號，也不太可能。有一次，我想甘脆搭電聯車，沒有對號。上車後，因座位還空，我就一個人四平八穩地盤腿打坐。後來，人愈來愈多了，他們都站著，若我一個人猶佔兩個座位，就太缺德了。所以，算來算去，還覺得搭台中客運，既經濟合算，也心安理得。

以上，若不明究裡者，會以為：這個法師太慳貪了，捨不得花錢。其實，不只是錢的問題，而且是時間的問題，心情的問題。以我的算法，不覺得搭高鐵、台鐵，就能更省時間。至於自己開車亦然，我哪可能練到：既能盤腿打坐，又可繼續開車呢？

然很多人的印象都認為：自己有汽車，是最方便。其次，是搭高鐵。但我精打細算後，並不覺得比較方便。這樣講，似乎很對不起高鐵、台鐵；事實上，放心啦！像我這麼會算的人，不會太多，所以還祝福他們業務興隆。

所以，要滿足資生的需求，其實不會太難。但是，我們文明人，就非把它搞得很複雜不可。因此，我常感嘆：「愈文明者，乃愈無明也。」以上就食衣住行而言已是如此。至於科技生活者，更是如此：

科技的生活：

a.電腦：為何得忙著昇級？ 

講到科技，一般人最直接想到的就是電腦。很多人整天忙著升級電腦，不只硬體要升級，軟體也要升級。硬體的CPU，從Pentium II，升級為Pentium III、Pentium IV、雙合心。軟體從 windows 98變成2k，又變成XP。

然忙著升級，有何貴幹呢？其實也只是處理文書、上上網、聽聽MP3而已！既這麼簡單，為何又得升級呢？不升級，對不起天地良心，大家都升級了，只有我沒升級，會被笑落伍的。

事實上，這種想法不也是很落伍嗎？所以我的電腦，還是Pentium III的。

b.數位相機：像素高，有何價值？

有位居士，他很有錢，每次都跟我說：「正準備去買一部數位相機！」過一段時間後，問他：「數位相機買了沒？」「還沒買！」「為什麼還沒買？」「因為聽說六百萬像素的相機快上市了。我到時再買！」過一段時間再問：「買了沒？」他說：「還沒買，因八百萬像素的相機又快上市了！」

於是，我就直接告訴他：「根據我用數位相機的經驗，深覺得像素高根本不重要。」「為何不重要？」「八百萬像素的圖檔，準備做什麼用呢？難道你要去洗成3尺×4尺的照片嗎？」「沒有啊！了不起洗個4×6或6×8吋的吧！」

「我現用這一台三百萬像素的相機，洗A4的照片，就綽綽有餘了。而一般狀況，你哪可能去洗A4的照片呢？故八百萬像素的圖檔，只是讓你的記憶卡耗得兇一點；讓你的CPU跑得喘一點。於是你的電腦又得升級了！」

事實上，我從用數位相機以來，就沒有再洗過照片。在電腦看，要怎麼放大都可以，又不用花錢，何必去洗照片呢？所以八百萬像素的圖檔，真有什麼意義嗎？還是參不透！

或說：「如像素不重要，那光學變焦是否應大一點，可拉近、拉遠的？」我那台相機的光學變焦是四倍，後來看到八倍、十二倍的，心動得很，快按捺不住了。但是，如用到八倍以上，除非帶三腳架，否則會晃動得很厲害。但外出，尤其是登山，如還得帶三腳架，那就有夠累了。而且硬把很遠的景物拉近，效果其實也不會太好。

所以到現在為止，我還是用那台三百萬像素、四倍光學變焦的相機。至於現在市面上，應已發展到一千萬像素了吧─都跟我，沒關係！

c.手機：為何常換手機呢？

再說到手機，時下很多年青人都經常換手機，一年換個二、三支不足為奇。換來換去是什麼意思呢？愛炫！為什麼愛炫呢？因為沒有錢，所以愛炫─不能拿汽車去炫、不能用房子去炫，就只能拿個手機，掛在脖子上，搖來晃去的，引人注目。但是可憐啊！現在手機竟流行迷你型的，雖掛在脖子上，卻不夠醒目。應建議廠商，製造大號一點的；掛在胸背上，遠遠就看得到。然後要接打電話時，再用遙控器來操作，豈不炫死了？

很多人都以為我用的科技產品，都很先進。其實非也！

所以，有很多人都以為我用的科技產品都是最先進的。其實非也，我的電腦，還是Pentium III的；數位相機，也只有三百萬像素而已！至於手機呢？我的手機五年前買的，是黑白的，前一陣子還在用，但現在已經換了。為什麼換了呢？因為有個信徒送給我一台多普達的PDA手機。為什麼送給我呢？他兒子升級後退役的。所以這世界有些顛倒：兒子不要的送給爸爸，信徒不要的供養法師。不過就我而言，因為不是經常在用；事實上，那也就夠了。

因此，不管就一般生活，還是科技生活，其實都不需要弄得那麼複雜。有些人很奇怪，螢幕明明看不到任何缺陷，他還得用軟體去檢查：看有沒有明點或暗點。螢幕是給眼睛看的？還是給機器用的呢？

音響也是一樣，他不用耳朵聽，而只是相信那些數字。音響是給機器聽的？還是給自己耳朵聽的呢？如果是給自己耳朵聽的，得先掂掂看自己是什麼耳朵？常笑這些人，牛耳朵、豬耳朵也在聽百萬級的音響，聽了老半天，是什麼意思呢？對牛彈琴爾！

有個信徒曾跟我說：「以前買過一套四十萬元的音響！」我問：「現在呢？」「送人了！」「為什麼忍心送人呢？」「不好用！」「怎麼不好用？」「每次別人辛苦把我教會了，待下次要用時又忘光光了！」我說：「這難不倒我啦！這種音響最適合我來用。不信，你再去買一套，我不用看說明書，就能操作給你聽！」

當然，這純粹是開他玩笑的。因為如果我真需要音響的話，上「奇摩拍賣網站」，花個一兩千塊，標個中古的，也就夠了。事實上，古早的音響品質還比現在的好，而且還更耐用。現在因為惡性競爭，品質反而沒有以前好。所以不是最新的就是更好的。

小結一：

非想要者太多，而是不能不要者太多！

云何不能不要？其實是被洗腦，或催眠也。

以上說到這些人是「需要者不多，想要者太多！」其實還太恭維了他們！因為事實上是「不能不要者太多」。

因為「想要」是指曾認真想過而作的抉擇，但這些人根本沒有認真想過，而是被洗腦、被催眠出來的。被什麼人洗腦、催眠呢？被大眾媒體洗腦、催眠的。我們整天收到的訊息，就不斷地告訴你：現在相機已發展到一千萬像素，故你再用八百萬、六百萬的就是落伍。現在又流行什麼服飾，如果你不跟著穿又是落伍。反正，經常有意、無意地受洗腦。洗久了，就積非成是，而不能不要。

這些人為何得替你洗腦呢？為了賺錢。其實資訊媒體都是大廠商的工具、幫凶，如果大廠商不這麼做，他們怎能賺大錢呢？這種情況就像有些夢遊症者，一到晚上，就東奔西走、忙進忙出的。第二天醒來，卻什麼也不知道。你以為自己很明智地在作抉擇嗎？其實都已被催眠、洗腦了。

這是Ｍ型社會的特徵：富者忙著壓榨、剝削，窮者卻忙著布施、奉獻。

為何窮者卻忙著布施、奉獻？自以為是時代的先鋒！

最近流行一本書–〝M型社會〞，不知道各位是否看過？我看了，但不是很懂，因為裡面有很多經濟的術語，非我的專長。至少有一點，我確認了：云何為「M型社會」？就是中產階級消失了，且富者愈來愈富，窮者愈來愈窮。

那富者為何能愈來愈富？因富者忙著壓榨、剝削，當就愈來愈富。那窮者為何愈來愈窮？因窮者忙著布施、奉獻，當就愈來愈窮。窮者布施、奉獻給誰呢？給寺廟嗎？給慈善機關嗎？非也，乃是給這些富有者。為什麼他們這麼富有了，你還忙著布施、奉獻呢？因為他們已將你催眠：要去買這些最尖端、最時髦的產品，你才能走在時代的尖端。

所以，當我們竭盡財力去買時，自以為已站在時代的尖端。然時代的尖端是什麼意思呢？當敢死隊，或白老鼠。所以，我過去曾調侃地說：很多人都捨得銀子去買「皇后機」。但買後當皇后的，絕對不會是你，而是賣皇后機的人。

因為想要者太多，或不能不要者太多；很多人對修學佛法，便力不從心。

講白了：就是沒那麼重視也！ 

於是乎，如果世間的事、世間的物，想要者太多，甚至不能不要者太多，你哪有心力去修學佛法呢？所以，很多人都說：「我不是不想學，而是沒有時間！」我說：「要死了嗎？不然怎會沒時間呢？人活著，一天都是二十四小時，怎麼會沒時間呢？」既把時間全耗在那些有的沒的上面，學佛當然就沒時間了。所以不是沒時間，而是不重視。

如果你重視它，一定能撥出時間的。如果不重視，那就沒什麼好怨尤的，唯各人選擇，各人承擔而已！
2.修學佛法需要的，又是什麼？

其次，就佛法的修學而言，我們也犯了同樣的毛病。

什麼毛病呢？「需要者不多，想要者太多。」過去中文大藏經，號稱有六千卷，就已夠繁複了。更何況今天是東西交通、南北合流的時代。不只有中文大藏經，更有南傳的藏經與禪法，有藏傳的藏經與密法。如果我們每樣都想學，真是忙得不亦樂乎！

有人謂：其實我其它的都不學，只學「法鼓山」這一套。

其實，我告訴你，法鼓山這一套，也是非常繁複的。其它的不講，單以禪法而論，就有數息、五停心觀、止觀、默照、參話頭等，除此之外我不知道的可能還有很多。若靜禪坐得不夠，還有動禪；動禪轉得不夠，還有生活禪，聽說還有「出坡禪」。如果你每樣都想學，大概也夠頭昏腦脹了。

其次，如果你申明：「我只學禪，而不念佛、不勸募、不當義工。」會有什麼下場呢？就會被評為自了漢與焦芽敗種。

所以我們就算只依止一個大道場，還是不能不落入「想要者太多，或不能不要者太多」的結局。

云何是「想要者太多」？提供的法門太多了，如每樣都想學，便是想要者太多。云何是「不能不要者太多」？怕被評為自了漢與焦芽敗種，所以沒心也得裝樣。因此裡裡外外，上上下下，都忙成一團。

過去我曾揶揄大道場為百貨公司。今天卻覺得說是百貨公司還太恭惟了。今天應形容為「量販店」。何以故？在百貨公司裡，還有專櫃，賣些較精緻的物品。而量販店，卻都是些粗俗的用品爾！

但今天很明顯的趨勢是：量販店的聲勢早壓過百貨公司矣！故百貨公司的營業額或愈來愈蕭條，或準備關門大吉矣！

所以在大道場裡，其實很難學到真材實用的佛法；很難學到，不是不能學到。除非你跟我一樣聰明，一樣精準。只為大道場已成名了，還經常是人山人海也。

或說：「我也不想依附大道場去湊人頭、趕熱鬧，而只是想增長智慧，或解脫煩惱爾！」答云：「真正的佛法，並非那麼複雜，也非那麼遙遠！其實，我們今天所聽聞的佛法，比舍利弗、目犍連還多哩！」

你相信嗎？經典上記錄，舍利弗於聽到「緣起頌」的當下，就證得初果；三個月內，就證得阿羅漢果。在三個月內，佛陀哪可能為他講太多法。而我們今天所聽到的，洋洋灑灑，何止百倍、千倍。為何聽了這麼多，卻一點影子也沒有？

是以癥結乃在：我們或不夠重視，或不夠精準也！

我認為只有兩個原因：第一是不夠重視，這前面已說過了。很多人雖也到大道場裡去發心，然有空就來，沒空就不來。故對佛法，其實沒有那麼在意。第二是不夠精準。云何精準呢？錢既要花在刀口上，力氣也要花在刀口上。

云何不精準？就像很多人去逛百貨公司或量販店，常是帶回一大堆沒有用的物品，既花錢，又花時間，何苦來哉？如果連買有形、有標價又實用的物品，都不能精準；至於無形、又不實用的佛法，怎可能精準呢？

3.總結：

或問：當如何才能精準呢？

答云：當對自己的需求，非常明確。

其實要真做到「需要者不多」，也不容易。就像一位登山者，要去爬大山，既任重，又道遠。我們都期望：背包不要太大、更不要太重，但要用時，又得一切具足。這就是「精準」的功夫。

如果以我的思考方式，還要附帶一個原則–不能太貴。那些用具，登山用品社都有，也都超貴的。若能做到：需要者不多，要用時又一切具足，且還很便宜，那我就讚歎你、佩服你了。

所以，如何做到「需要者不多」？就是要非常精準。而如何才能精準呢？要對自己的需求，非常清楚。其實，就以買物品而言，我很少失手：或買得太貴，或買得太多，或買得不切實用。因為我很清楚，我需要的是什麼。
有人說：「如都似你這般，則很多商店都應關門大吉矣！」

答言：「倒店是應該的，因為他們多屬富者，還拼命壓榨、剝削的典型。催眠叫你們胡買瞎買，他們才能賺大錢。何況以我的處理方式，這樣才更符合環保的要求。」

但：云何才是我真正的需求？就無人能替你回答了。

所以說到最後，這就有點像「參話頭」了。

所以說到最後，就只剩下這個問題：「云何才是我真正的需求？」不管就生活，或就修學佛法。然而這就無人能替你回答了，如果有人替你回答，豈不又犯了「不夠精準」的毛病？

所以，這問題講到最後，竟有點像「參話頭」了。自己去參「我真正需要的是什麼？」這話頭。雖然釐清了，未必能見性開悟。但可以擔保：這必是我們改善生活，或修行佛法的重要關鍵。因為在生活上，我們可以更省力、更有效。在修學佛法上，也能更精準、更善巧。

就世間法而言，不精準頂多花一點冤枉錢，還不算什麼。但是，就修學佛法而言，我要告訴諸位：我們的時間不多，尤其善根也不是很好；更不應該將時間浪費在那些有的、沒的事情上。

總之，雖「需要者不多」，但要夠精準。如何才能精準呢？就是要去參出自己真正需要的是什麼？而不能被洗腦、被催眠而成夢遊症者。
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