溫馨過生活

前言：1. 2005年禪五開示的續集

2.現代人的煩惱，多來自人際關係的不協調

各位或許還記得：我在2005年的禪五時，講了四個「怎麼過生活」的題目：第一、是輕鬆過生活，第二、是典雅過生活，第三、是禪悅過生活，第四、是法喜過生活。

事後，我把這四個題目，稍整理一下：輕鬆過生活，主要是針對「事」而言；典雅過生活，主要是針對「物」─即資生受用的物而言；禪悅過生活，主要是針對我們的「心」；至於法喜過生活，乃針對「法」也。我覺得應該還有一些可補充的，那些呢？針對人！故今天講的「溫馨過生活」，主要是針對「人」而言。

這問題其實是非常迫切的，為什麼呢？佛法再三說到眾生有煩惱。其實不光是佛法這麼說，你左看、右看，前看、後看，就會看到大家都有很多煩惱。然這些煩惱，如再觀察分析，我覺得：來自於謀生困難─吃不飽、穿不暖的煩惱，雖有，但比例不會太高。尤其在台灣，因為經濟繁榮，大都還過得去。

其次，煩惱是否來自於如禪宗所謂的「大事未明，如喪考妣」？因為還未明心見性，所以心裡非常著急。有沒有呢？我想也是鳳毛麟角。否則，如大眾真這麼有道心，則滿街都是開悟的人，也不用到現在才來打禪七。

就我的觀察分析：人大部分的煩惱，乃來自「人際關係」的不協調。有的人在家裡，跟父母處得不好；有的結婚了，夫妻感情不和睦；有的在公司上班，跟老闆不合、跟同事不佳、跟屬下不善。甚至去百貨公司購物，也常受氣。故我們的煩惱，應有80%以上是來自「人際關係」的不協調。

所以，今天講這題目，主要是為改善人際關係。告訴各位，其實這也是我的心路歷程。因此，以下會提到一些例子，都是跟我有關的，各位不要見怪。不要想：這個人頂自我中心的，說來說去都繞著自己打轉。

我的心路歷程，主要可分為兩個大階段，而每個大階段中，又有兩個小階段。

一、無慾則剛的階段

參：為何人需接受這麼多的壓抑與束縛？

第一個大階段，我稱為「無慾則剛的階段」。在我學佛後不久，我就經常思考這個問題：「人為什麼需要接受這麼多的束縛與壓抑？」我學佛是在大學時代，大學時代是一般人所謂的「青春期」。然青春期其實就是叛逆期，尤其我的個性還比別人叛逆一些。

這束縛跟壓抑，其實沒有那麼明顯、那麼逼迫。我的家庭並沒有給我很大的束縛跟壓抑，因為鄉下的父母養孩子跟養雞、養鴨一般，反正讓你吃得飽、穿得暖為原則，剩下的就得「自求多福」了。在求學的過程中，也沒有給我很大的壓力，因為我的功課都還不錯；故三次聯考都非常順利，且又考上人人羡慕的明星大學。

但是，我還覺得在這社會上，不管是風俗、習慣、法律、道德等，都給我們很大的制約和約束。很多事情你不敢做，很多事情你又不得不做─怕被別人講東講西的。所以我就開始思考這個問題：「人為什麼需要接受這麼多的束縛與壓抑？」如果說參話頭，事實上，我那時就開始參了。參了不久，結論卻讓我很驚訝：

結論：其實是人自己束縛自己的。

云何束縛自己呢？為心有所求爾！

人不是受到別人的束縛跟壓抑，而是自己束縛自己，自己壓抑自己的。為什麼呢？為了「心有所求」也。我們可以舉一些很簡單的例子：

在座居士，大部分都需要工作。你真的這麼熱愛工作嗎？還是很喜歡公司裡的老闆、同事，所以天天往那邊跑？大部分都是為了賺錢餬口、為了賺錢養家，所以不得不去工作。

或者以學業而言，真喜歡讀書的人其實也不多，但我們還得進學校唸書，甚至還要上補習班補習。為什麼呢？要文憑。要文憑有何用？為了將來謀生的方便。

甚至有些人長大了去結婚，因為找到滿意的對象而結婚的，當然是有。因背負著「男大當娶，女大當嫁」的壓力而結婚的，也為數不少哩！現代，這種壓力雖似愈來愈小。但卻有一些是「奉兒女之命」而結婚的，為什麼呢？因為有孩子了，所以不得不去結婚。

於是為了「心有所求」於這個社會，故不能不接受社會的安排與制約。而這安排與制約，又是隱藏在社會的默契中：如果你好好唸書，尤其考上一所明星大學，則你將來的工作，一定比較有保障，錢也會賺得比別人多。有一系列的制約過程。
云何可不再受壓抑與束縛？心無所求爾！

那麼，如何能不再受到壓抑與束縛呢？以我當時的想法，很簡單，心無所求而已！當我對別人不再有所求時、當我不再依賴這個社會時，我就可以不受到任何的制約跟束縛。所以，用我當時的觀念去看人際關係，只有四種典型：

a.我有求於他人：那你就只好低聲下氣、委曲求全了。

b.他人有求於我：那就看我要不要整你了。

c.彼此需求：你既求我，我也求你，這也是很平常的事。如果這兩個人都很聰明的話，一定會很快達成協議的。

d.彼此不需求：你既不求我，我也不求你。那你走你的陽關道，我過我的獨木橋，老死不相往來也沒關係。

在四種典型中，至少我要做到第一點：我不求於人。因為我如果能不求於人，就可以不受別人的制約與束縛。

於是乎，云何能無求於人？唯少欲知足爾。

關於少欲，光云需要者不多是不夠的；而是要夠精準。

那如何才能不求於人呢？只有一點，少欲知足。如果我的欲望很多，那我一定得借助別人，才有辦法得到滿足。所以貪欲愈重，束縛也愈深。

關於「少欲知足」，雖大家都這麼說，但其實沒有那麼容易，為什麼呢？雖需要者不多，但要夠精準。否則還是糊裡糊塗地搞了一大堆，卻不切實際。關於精準的問題，於〈簡約過生活〉中已申論過了，今天不再重述。這是第一個小階段，要少欲知足。

從知足到自足

如果只是少欲，而不能自足，我們還得有求於人。

但就自足而言，卻愈來愈困難。何以故？分工專業。

第二階段，我發覺只是少欲知足，其實還不夠，要能「自給自足」。因為如果我的知足，還是仰賴於別人的話，那我們還得受別人的制約跟束縛。但是，要「自給自足」，對現代人來講，真是愈來愈不容易。因為這是個分工專業的時代，每個人專長的部分愈來愈小，而仰賴他人的部分卻愈來愈多。

參：為何愈文明的社會，反愈緊張、忙碌呢？

所以，「為何愈文明的社會，反愈緊張、忙碌呢？」大家好好想一想。我們直覺認為：愈文明的社會，應該是愈輕鬆、愈清閒才是。因為既機器代替人工，人便整天閒閒沒事，故也沒什麼好緊張的。可是事實上，你看這世界上，卻是愈文明的社會，大家過得愈緊張、愈忙碌，這不是很奇怪嗎？問題出在哪？ 

結論：為分工專業故。

這問題，我想了又想。而結論呢？乃以分工專業故。這樣講，你們還不容易聽懂啦！且舉幾個例子作說明：

1.以汽車為例：很多人都得為你忙碌，而你也得為賺錢而更忙碌。

我們人走路，像我的腳步算較快的，一小時可以走到五公里，而一般人大概能走四公里吧！汽車呢？六十公里、八十公里、一百二十公里，當然比我們用腳走的快很多。所以，大家都以為：用汽車代替腳步，即可省事省力。

然汽車怎麼來的呢？是上帝送給人類的嗎？不是，要人類自己去製造。所以為了製造汽車，人類就得去採礦，去種橡膠。汽車有了還不夠，還得去建設道路，去開採汽油。總之，為了讓你享受汽車的方便，很多人都在忙碌。那你呢？相對地，也必須忙著去賺錢。因為汽車並不便宜，尤其買了之後，還要油錢、維修、繳稅…等。

所以分工專業，只是集中、再分配而已！

所以表面上，我們以為：用汽車代替腳步，即可省事省力。但事實上，我們因此而需花費的代價，卻沒有減少。因為分工專業，只是把事情集中起來，再分配出去而已！ 

效率：管道愈長，效率愈差；故障率也愈高。

然如只是集中、再分配而已；我們還不應該緊張和忙碌。但事實上，愈文明、愈現代化的社會，往往也都變得愈緊張和忙碌。因為這又牽涉到幾個問題：

第一、分工愈來愈細，完成的管道即愈來愈長。以我學機械的看法，在管道與管道間的能量傳遞，效益當不可能達百分之百。像汽車，最好的引擎效益大概有70%吧！一般的只有60%、50%，而電磁爐、電鍋的能量效益大概只有30%、40%而已。

於是管道愈拉愈長，當然效益也就愈來愈低。在這麼低的效益中，云何又能促進經濟繁榮呢？唯以浪費地球的資源和破壞環境為代價。

第二、管道愈拉愈長，故障率也就愈高，因此，心情就愈緊張。過去的人，雖有天災，然颱風、地震久久才來一次，所以心還能較安平。而現代人，卻得經常地提心吊膽，不知道什麼時候又會出狀況。

溝通協調也愈困難，故現代人的情緒乃愈來愈暴燥。 

第三、在管道的連接間，全是自動化的嗎？在工廠的製造、生產，猶可作到自動化、半自動。但在社會中，在人際關係中，每個管道的連接，都得透過溝通協調的。

在目前的社會中，因為每個人的我見都愈來愈重，故溝通協調也就愈困難。所以愈文明的人，脾氣往往也愈暴燥。因為時間很緊，溝通卻愈來愈困難。當他急得像熱鍋上的螞蟻時，就不免原形畢露矣！

所以，我們一直被洗腦：分工專業的社會，才是最有效益的社會。其實，從以上的分析，剛好相反，竟是非常沒效益的。
2.再以水管漏水為例：

單身女眾肯讓水電工進門嗎？

我們再舉一個更簡單的例子，就是家裡水龍頭漏水，怎麼辦呢？趕快打電話，請水電行來修理。第一次打，沒人接；再打，接了卻不來。於是三催不來，四請不到。看看水一直漏，不只是漏水，而且是漏錢，心裡著急得很。

水電行為何不來呢？這件小工程，沒賺頭啦！好不容易，其它工作都忙完了，終於來了。東敲敲、西搞搞，也不知道在做什麼？結果花了多少錢呢？500塊錢！

等了五天，花了500塊錢。然就只如此嗎？我覺得不止。在座很多都是女眾，我問你：「如果單你一個人在家，你肯讓水電工進門去敲敲打打嗎？」我相信是不敢的。現在外面壞人多的是，誰知道他進來後要幹什麼？所以還是讓它漏水好了。或者待呼朋喚友，多找幾個人來助陣，再讓他進來吧！這就愈來愈難收場矣！

事實上，水管漏水對男眾而言就太簡單了。先把水管的總開關關了，然後再用板手把座轉開，將墊片換一換，保證五分鐘可以完工。多少錢呢？大概五塊錢以內吧！

本來五分鐘可完成的、五塊錢可了事的，而文明人一定要搞到五天五夜，花了五百塊錢，還心驚肉跳的。你看！多冤枉？多沒效率呢？

3.以我學電腦為例。

我從國姓鄉住山三年期滿，回農禪寺時，有請高手來教PE 2。大家都去學，只有我按兵不動。為什麼呢？我想：對信徒來講，我是法師；對住眾而言，我是大師兄。我為什麼得去學呢？我隨便指指點點，都會有人替我操勞的；所以我不必學。

過了兩、三年後，我講《圓覺經》。那時有個信眾，key in速度非常快，我講完不到三、四天，文字稿就已整理出來了。然後我便著手修訂，因為從口講到變成文字稿，還得大改一番。改完之後，再請她用電腦輸入。輸入後列印，再交給我校正。這樣往返個兩、三次，還未必能完稿。

我住農禪寺，她在上班。就算下班後再過來，也不可能天天來。後來，我發覺：我等她的時間，往往比我自己做的還長。最後，考慮再三：我終於投降了，自己去學電腦。因為我覺得：錄稿的工作他們先做；待完稿時，我自己來處理才是最有效率的。

所以最初我想：我是法師，因為大家對法師都很恭敬、尊重，所以事情很容易發包出去。但發包出去容易，要準時收回來就有點困難：本來說好三天交差，往往變成五天、七天。為什麼呢？總之，因緣不順，諸行無常。而且不止時間拖延了，往往回收時已經變了樣。於是再改，又得花時間；不改，就得勉強牽就。所以到最後，還是自己來吧！

所以我不再相信分工，而相信自給自足，竟有點像十項全能了。

所以我們最初認為：在分工專業的時代，我只要把一樣學好就行；剩下的就用鈔票去換取吧！但就以上的個案和分析：其實那是非常沒效率的。

所以，我慢慢把一些日常生活中的需求收回來，自己做。菜自己買、飯自己煮，包括用電腦，不只軟體自己安裝，硬體壞了，也自己維修或昇級。到最後，竟有點像十項全能了。以上是第一個階段。

問：這時有夠溫馨嗎？

不！很酷，很跩！誰也看不在眼裡。包括我師父也套不住我。

在這個階段，有夠溫馨嗎？沒有！用世間的形容詞，乃是很酷、很跩爾！因為什麼人，也看不在眼內。既然我都可以自給自足，故對一切人皆無所求也！既無所求，則不必低聲下氣、委曲求全。所以，那個時代的我，別人形容我的，不是慈悲、溫馨，而是剛強、銳利。包括我師父，對我也無可奈何。

有一次師父就對我說：「果煜啊！我看你是天馬行空哩！」我心裡想：「我既是屬馬的，不當天馬行空的馬，難道要去當那種被關在馬廄裡，還得忍受主人“又要馬兒好，又要馬兒不吃草”等脾氣的馬嗎？」
何以故？無欲則剛爾！

所以我如果翅膀不夠硬，當不了天馬；至少腿也要夠強壯，當得了野馬，可四海遊蕩，誰也鎖不了我。至少不能當一匹被養在馬廄裡的馬，就算主人不逼你奔命工作。若每天嬌生慣養的，養久了，也會頭昏眼花，四肢無力。哪天真放你出去，卻只是放死，而非放生。

以我當時的個性和心態，是不容許將自己寵壞。所以什麼事情，都得自己來。因此，剛強、銳利是當時最佳的寫照。中國人說「無欲則剛」，我不只清楚了知，而且身體力行。

但這是達成溫馨的必要條件。

以上雖不夠溫馨，但這是達成溫馨的必要條件。為什麼是必要條件呢？因為至少我做到一點：不把希望寄託在別人身上，不把別人當作滿足自己的工具。這是要達成溫馨的先決條件。
而現代社會卻不然。

放眼現代社會則不然。目前大部分的人是多欲多求的，一味地把別人當作滿足自己的工具。因此彼此之間，不僅我要控制你，你也要控制我，便不免有很多衝突了，如何還能溫馨呢？

所以在第一階段中，雖還不夠溫馨，卻已為溫馨作好準備功夫了。

二、如沐春風的階段

云何不隨宜結善緣？

在第一個階段裡，我過了很多年。後來，我想：我雖可以不求於人，但也不妨隨宜結點善緣。結善緣，總比結惡緣好嘛！

是隨宜結善緣，而非想「廣結善緣」。因為如果你有心廣結善緣，既有心，即是有所求。若有所求，則不可能結到真正的善緣。

云何結善緣：有能力、有意願作布施奉獻也。

於是，觀念一改變，所看到的世界就完全不一樣了。乃從「目中無人」的境界，變成「目中有人」矣！ 

至於怎樣結善緣呢？最簡單的，就是我既有能力、也有意願去布施、奉獻。且在布施、奉獻的當下，還保持著「無所求」的心態。

三、平等互惠

單向的布施奉獻，其實不夠圓滿。當成全別人善意的迴饋。

後來我覺得：如我只是單向地布施、奉獻，而不接受別人的迴饋，其實還是不圓滿的。我舉個很簡單的例子：

在竹科有位居士，經常替我採購物品。第一次，我要他買時，他把東西拿給我後，就轉身準備離去。我說：「慢著，如果你現在不跟我拿錢，就表示你以後都不再替我服務！」他說：「我可沒這個意思！」「如果你這次不拿錢，那我以後怎好意思再叫你買呢？所以這等於拒絕再替我服務啊！」於是他只好拿了。從此以後，就按「一手交錢，一手交貨」的方式，繼續替我採購。

同樣，我在台中、台南，住的附近都有一家素食餐廳，且餐廳對法師都會供養。所以每次到台中、台南，都會到那邊用餐。但以一餐為限，第二餐就不好意思再去吃了。雖人家是誠心供養，也不在乎你到底吃了多少，但我總覺得不好意思。我是這個樣子，相信很多人也是這個樣子。

如果我們只是單向地對別人有好處，而堅持不收別人任何回饋；則你還是很酷、很不近人情的。所以，雖心無所求；但也要隨緣接受別人善意的回饋。不是我需要，而是為成全別人，這我稱之為「互惠關係」。

故「互惠關係」不是做生意，不是作交易。算準這次可賺多少，然後再去作。而是在「無所求」的前提下，隨宜結善緣也。

但是，要如何拿捏好「互惠」的關係呢？既要有智慧，也要有福德因緣，才能拿捏得恰到好處。以下舉幾個實例作說明：
a.借用寺院

我經常借用寺院，尤其在台中分院時。因偶而會舉辦禪修活動，然當時的台中分院，是夾在大樓中，根本不方便做禪修活動。所以一向是借用其它寺院來舉辦的。
記得有一次，是借用苗栗的法雲寺。而且是透過台中「佛教會館」的方丈而借到的─因為佛教會館的方丈，乃是他們的師父。從師父這邊下達指令，要他們成全。

記得我們到法雲寺去跟當家師協調時，他問：「你們三餐，怎麼處理？」我說：「我們會帶人來，自己煮！」「睡覺呢？」「我要求學員一律自備睡袋、枕頭、拖鞋、盥洗用具等，不會給你們添麻煩的！」

當時，我很明顯地看到，住持法師肩膀一沈，鬆了一口氣。他以為我們會帶給他很大的負擔。接待這些人，要吃、要喝、要睡，等下子走了，留下一大堆後事要他們處理。一般人以為：「到時候，再供養個五萬、十萬，不就得了嗎？」其實現在寺院，缺的不是錢，而是人手，尤其是山上的寺院，住眾又都是上了年紀的人，就是有錢也找不到人幫忙。所以，我很清楚：絕對不能給別人增添麻煩。

其次，在進行禪修活動時，我又跟當家師、常住眾聲明：「諸位如果有意願，就算只隨喜幾支香，我們都歡迎！」在寺院的住眾，因為每個人各有執事。所以不可能每支香都去坐，我們必須開方便。

為何必須開方便呢？一方面，既是借用別人的寺院，讓他們清楚瞭解我們的進行方式，不是更好溝通、更有默契嗎？二方面，各位知道，有很多出家眾，要外出參學，其實還沒有居士方便。今天好不容易有法師來了，能說法開示，你還不讓他們參加，未免太不人道了。所以將心比心，應大開方便才是。

因此，我借用過的寺院，都希望我再去借。因為我既未增添他們的麻煩，還有法益可期待。所以，我常聲明：我不蓋寺廟。一方面是為我沒有錢，二方面是我有恃無恐，某人要用寺廟「現成」的，多的是！

這「現成」的寺廟，多的是；都是從「互惠」的關係中，慢慢凝結成的。

b.太和茶園

有位師兄，因在南部住久了，人面較熟。有一次他就跟我說：「法師！我帶你到山上走走、看看。」我說：「好啊！」反正我也閒閒沒事，又有人開車，看山、看水，我都喜歡！

所以，我們就來到嘉義山上，一個名為「太和」的地方。那主人家是做茶的，有個蠻大的茶園。因為做茶，所以住眾蠻多的：有自己的眷屬、有工人、有偶爾上山買茶的人，有偶而來訪的道友。

我去時，發覺他們已打好地基，舊的場所已不夠用了，所以準備蓋新的。當男主人帶著我們走走看看時，竟跟我說：「這新房子裡，規劃了一間法師寮─有法師來時，方便使用！」我說：「是這樣嗎？那我告訴你：這法師寮要蓋在什麼位置：不但視野要最好的，又要安靜、不吵雜處。」其實，我以後會不會再去，我也不知道！但是，既來之，則安之，照我的習慣，給他點建議。說過後，就沒我的事了。

不料，第二天早餐過後─本來吃完，就準備走的。男主人竟將新居的配置圖拿給我看看。我大略看過，覺得不太妥當！於是我說：「你拿紙跟筆來！」我大概花了半個小時，又畫好一張。然後再拿給男主人看看，他一面看，我還一面解說。

他看到一半，忍不住了，就要他同修一起來看。他同修一看，就說：「我早就告訴你，那種配置不理想，你就是不相信。這才是我真想要的！」其實他們今天已叫好水泥車要來灌漿，如果灌了漿，要再翻案，就很辛苦。

而我來訪的時間，也是恰恰好。於是他馬上打電話：「暫時不要來灌漿了，現在配置圖有些更動！」說完很高興地把珍藏多年的好茶，都拿出來供養了。這些對我而言，只算是「無心插柳」吧！但是，這對他們來說，卻非常重要。

所以雖心無所求，還是成全了「互惠」的關係。

c.佛像莊嚴

高雄有位居士，家裡收藏了很多佛像。我第一次去看時，因沒有準備，只得草草看過。於是就問主人道：「我下次可以帶相機來拍照嗎？」他們說：「可以！」所以第二次我就真的帶了數位相機去拍照。

我到時，直截了當地說：「因為我講課作簡報時，需要一些佛像作背景，不作其它用途。如果方便的話，我就拍一些。」他說：「可以啊！」然後，我再說：「拍照過之後，我可以複製一套給你們。」他們說：「好！」

所以，我就在他家住了七天。每天早上用過餐後就開始照相。他家佛像有多少呢？我形容一下：兩間併排透天的四樓房子，共住了三個人，剩下的都是佛像手拉手，肩併肩，應該有千尊左右。

所以拍照時，有些不方便，因為靠太近了，要搬開一點。尤其在佛像背後，我還要套些不同顏色的海報紙，這樣襯托才會更顯得莊嚴。所以，當時還有很多居士來幫忙。我拍了七天，他們不只供給三餐，還外加點心。

到最後完工時，我真的把複製的光碟片送給他們。他們看了都非常歡喜，因為拍照的效果，比預期的好很多。他們告訴我：「以前也請專業人士拍過，一張價錢五百元。」把照片拿給我看，這麼專業拍出來的照片，竟只洗成4×6吋。有的佛像，是全身立像，瘦瘦長長的。因為打光的關係，顏色還黃黃的。在我看來，連五官都不太清楚，竟都像油條一樣，哪有什麼莊嚴可言。

而我拍照時，堅持不打閃光燈，也不用日光燈。因為他們的佛像，有很多都是石雕的。而石雕佛像，層次感本來就不會很明顯，如果再打光，層次感都沒有了。所以怎麼辦呢？我只好把數位相機的亮度，調高到0.5或0.7。各位有玩過數位相機的就聽得懂。調高後還不夠，還要用三腳架，用「自拍」的方式去拍，所以拍出來的效果非常好，不只層次非常清楚，顏色也無偏差。

拍照後複製成光碟片，不只可以在電腦上看，也可以在電視上看。電腦用17、19吋的螢幕看，就已夠清楚了。用27吋、32吋的電視去看，當然更輝煌。如果更用160吋的投影機去看，則經緯交錯、鉅細靡遺，比現場看的還宏偉、還細膩！兩個老人家看了，真是太歡喜了。

如以世間法來講，拍一張五百塊，我替他們照了六、七百張，而且效果比專業者還好，他們當然歡喜啊！但這還不是主要的，而是在互相尊重、互相體諒中把事情做好了。

佛像照好後，過一段時間，他們說：「我們又有新的佛像，你要不要再來看看呢？」我說：「好啊！」所以我已狡兔三窟了，現又增加一窟。因為他們有間客房，隨時歡迎我去住的。

小結：有如沐春風的感受

所以這個社會，客觀地說：雖是愈來愈偏端、愈來愈暴戾。但就我個人的感受，卻是愈來愈融洽、愈來愈溫馨，有如沐春風的感受。然而反省這心路歷程，倒也是源遠流長哩！

很多人都說我有福報。我說：「你們只是看到果，而未看到因。」以未看到因故，就只能羡慕他人有福報，而不可能自己有福報。

至於因是什麼呢？第一、就是要先做到「少欲自足」。第二、還要有能力、有意願去「布施、奉獻」。最後還要善巧去拿捏「平等互惠」的關係。

四、現成的方案：既不花腦力，又不花力氣跟鈔票，就能達成「平等互惠」的效果。

各位聽了，有些人就會問：「聽起來是不錯啦！但是對我而言，感覺卻很遙遠。因為我們既不像你那麼聰明，可在半小時內畫好配置圖；也不是那麼專業，可以拍好石雕的佛像。是否有既不花腦力，又不花力氣跟鈔票，就能達成「平等互惠」效果的方案呢？」

「有！」「這怎麼說？」

a.對別人尊重、客氣和「適度的」關懷。

很簡單，對別人尊重、關懷。我尊重別人，別人也尊重我；我對別人關懷，別人也會關懷我。這既不需要聰明才智，也不需要專業的知識，即能達成互惠的效果。事實上，這對現代人來講，似乎還更重要，因為現代人更在乎別人對我是否尊重跟關懷？

所以，能夠先對別人尊重跟關懷，不只自己一無損傷，而且兩全其美。但是很多人都不願意，憑什麼要我先尊重你呢？如果這麼想的話，彼此永遠不會尊重的。

其次，對別人的關懷也要保持「適度」為原則。否則，太過了就變成干涉、掌控，不及了又似漠不關心。至於云何「適度」？乃以對方的感受為準爾！

布施有三種：財施、法施與無畏施。

所以在佛教裡，講到布施有三種：財施、法施與無畏施。財施，其實不只是錢財，一切有形物質的布施，都稱為「財施」。這我們不申論。

第二、法施，也非限指佛法而已！比較專業的技術學問，都在法施的範疇裡。故能以專業的技術學問去幫助別人，即是「法施」也。

第三、無畏施。很多人解釋「無畏施」為：因為別人有苦有難，我去救苦救難，則稱為「無畏施」。好似，你得先詛咒別人有苦有難，才能作無畏施囉！

人間有畏：防人之心不可無。

云何無畏：從坦誠、開放，尊重、關懷而能無畏也。

其實，我的解釋不是這樣。因為人間有畏，所以須作「無畏施」。云何人間有畏？不能彼此信任，即是「有畏」也。如俗話說：「害人之心不可有，防人之心不可無。」這「防人之心」不可無，即是人間有畏也。

既人間有畏，那怎麼才能施無畏呢？對自己能坦誠、開放，對別人能尊重、關懷。就能從有畏而慢慢變成無畏也。能夠彼此信任，推心置腹、肝膽相照。所以無畏施，既是最簡單的，不用花錢、不用花力氣、更不用花大腦。可是，事實上，也是最困難的，因為現代人，不僅慢心都很重，也都不容易坦誠、開放。

b.多聽：要聽得仔細。

少言：能提綱契領。

第二種不用花腦筋、不用花鈔票，就能達到「互惠」的效果者：乃多聽，少開口。

現代人都喜歡發表意見，而不願傾聽別人的意見。有位居士於諮商時，就跟我說：「我每次開口講話，都很緊張，常講得不太得體，弄得大家都很尷尬。」我告訴他：「其實，你不必急著發表高見。你只要願意聽，就吃喝不盡了！」為什麼呢？因為現代人，有話沒人可傾訴者多的是。所以只要你願意去聽別人傾訴，就算是發牢騷、吐苦水都沒關係。他絕對會把你當「紅塵知己」，對你非常友善。

聽說日本有一種行業─去當孝子、孝女。且這孝子、孝女，不是因為有人往生了，去哭哭啼啼，賺死人的錢。而是有些老人家，雖很有錢，但兒女都不在身邊，寂寞難消。所以就有專業的「孝子、孝女」來陪他，充當他的兒子、充當他的女兒，短時間內，就可以賺很多錢。

所以只要我們願意多聽，還不需要叫他爸爸、媽媽，就可以包吃、包喝。更何況，如能適時、適度地給予反應，豈不更皆大歡喜呢？因此，聽說心理醫師最大的賺頭，不是替別人解決問題，而是聽別人發牢騷、吐苦水。

c.給予適度的反應：

當然聽別人發牢騷、吐苦水，只是感性的傾瀉，雖也無可厚非，但卻不夠究竟。故應就個人所能，給予適度的反應，以作為理性建設的參考。這才能更兩全其美也。

所以從良性的互動，即能完成「平等互惠」，似乎沒有那麼困難。但是，各位還記得：先決條件是，當從「少欲無求」的基礎作起。否則，不僅多欲多求，又把別人當作滿足自己的工具，就像「黃鼠狼給雞拜年」，云何能有真正的尊重跟關懷呢？

小結：以上兩個階段，對照修行法門，即似解脫道與菩薩道也。

在第一階段的「目中無人，一無所求」，乃近於解脫道。而在第二階段的「平等互惠，如沐春風」，即似菩薩道也。

所以，現代人常嘆：人際關係溝通不良。我說：「不會啊！」因為在第一階段中，不會有溝通不良的問題─我獨來獨往，根本不用溝通嘛！至於第二階段呢？溝通一定是良的─既平等、互惠，怎麼還會不好呢？。

然而要有解脫道的基礎，才能完成真正的菩薩道，這是我再三要聲明的。

五、山河大地皆有情

不只對人得溫馨，對物、對地，也都得珍惜使用。

若以我的看法和感受，所謂「溫馨過生活」，對象不只是人，對物、對地也一樣。像我個人用的物品都珍惜使用，所以都可以用很久。

如我山上有一部筆記型電腦，是公元2000年三月買的，到現在已將近八年了還在使用。且外觀上沒有任何缺陷。不像有些人，缺手斷腳，或這邊一個窟窿、那邊一道裂痕。

有人會說：「你很可能是把筆記型電腦當桌上型使用，擺在那邊都不曾移動。」非也！在八年前電腦還是非常昂貴的。所以這電腦，常伴隨我南奔北走，甚至山上、山下帶著走，國內、國外也帶著走。不是閒閒無事，放在家裡都不動的。

所以，當對所有的物品都珍惜使用。這不只較符合環保的需求，而且我發覺：山河大地、物品用具，其實都是有情的。像電腦似乎也有情緒：如用心去照顧它，它就比較不會當機。如一方面操作電腦，一方面還跟別人聊天、說八卦，它馬上就當機給你看。所以，我用物品時，不只得小心謹慎，甚至得尊重珍惜。所以都可以用得很久。

像我住的地方亦然，我雖住過很多地方，但每到一個地方，都把它整理得很整齊、很乾淨。不只裡面如此，外面亦然。外面如有空地，我一定種花、種樹。最後，我乃發覺：花草也是有靈性的。怎麼說呢？像我立鷹山的花草，我不在時，都不太會開花。待我將回去時，就很快開花了。這不是一次、兩次，偶然如此，而是經常如此也。

所以，各位想想：雖山上的房子，我回去時，經常是孤家寡人。但有很多花朵，正在那邊花枝招展、笑臉相迎，你覺得這是否也是另一種溫馨呢？ 
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