兜率天宮與極樂世界之異

這題目「云何為兜率天宮與極樂世界之異？」卻不是我標的；上面寫著：著述者果前。果前到底是誰？我也不知道！

上次在台南講過「再談兜率淨土法門」隔天，就收到這篇文章。有人聽我講過兜率淨土後，再上網去搜：兩個淨土相比，還是極樂世界好很多。所以，便把這篇文章寄給我。

云何為『兜率天宮與極樂世界之異』？

著述者：果前

所謂『淨土宗』，有廣狹二義，廣者包括往生『兜率淨土』與其他淨土（如東方藥師如來淨土），狹義則指往生『西方彌陀淨土』。至於云何為『兜率天宮與極樂世界之異』？茲依有關經論之開示，分述其差異如下：

【若論其淨穢者】：

《淨土論》謂：兜率雖是天宮，由有女人，故名之為穢；極樂雖是地界，由無女人，故號之為淨。然此之淨穢，有十種異（1）『有女人無女人異』。兜率男女雜居，極樂唯男無女；（2）『有欲無欲異』。兜率有上心欲，染著境界，極樂無上心欲，故常發菩提心；（3）『退不退異』。兜率處所是退，極樂處所是不退；（4）『壽命異』。兜率壽命四千歲，仍有中夭，極樂壽命無量阿僧祇劫，無中夭壽命者；（5）『三性心異』。兜率則有三性心間起，故惡心墮地獄，極樂唯有善心生，故永離惡道；（6）『三受心異』。兜率三受互起，極樂但有樂受；（7）『六塵境界異』。兜率六塵，令人放逸，極樂六塵，令人發菩提心；（8）『受生異』。兜率受生，男在父膝上，女在母膝上，極樂受生七寶池內蓮花中生；（9）『說法異』。兜率唯佛菩薩說法，極樂水鳥樹木皆能說法；（10）『得果異』。兜率生者，或得聖果，或不得，極樂生者，定得無上菩提。若就此義，西方大優，兜率極劣也。

【若論往生難易】：

《淨土論》謂：往西方者易，上兜率者難，此之難易亦有七種差別（1）『處別』。極樂是人，兜率是天，此則天難人易；（2）『因別』。極樂但持五戒，亦得往生，兜率具修十善，方得上生；（3）『行別』。極樂乃至十念成就，即得往生（出觀經），兜率具施戒修三種，始得上生(出彌勒經)；（4）『自力他力別』。極樂憑阿彌陀佛四十八大願他力往生，兜率無願可憑，唯自力上生；（5）『有善知識無善知識別』。極樂有觀世音大勢至，常來此土勸進往生，臨命終時，擎金剛臺來迎行者，種種讚歎勸進其心，即得往生，兜率無此二菩薩故，但自進上生；（6）『經論勸生處多少別』。極樂說處，經經中讚，論論中勸，兜率說處，何但經讚處稀，亦論勸處少；（7）『觀古來大德趣向者多少別』。極樂上古已來大智名僧趣向者多，兜率上古已來大德願樂者少。由此義故，往生西方則易，上生兜率稍難也。

【比校兩緣】：

《西方要決釋疑通規》謂：比校兩緣，凡有多種，略陳十異（1）『命有長短者』。兜率壽命，只四千年，西方壽命，一百千萬億那由他阿僧祇劫；（2）『處居內外者』。兜率天宮，慧業若多，即生內處，親侍彌勒，慧少福多，即生外處，不見慈尊，西方淨土之中，一無內外，報雖優劣，俱是聖賢；（3）『境分穢淨者』。若生兜率內院，見彌勒尊聖會之境，能發淨緣，外院香華樓臺音樂，皆生染想，西方淨土樹鳥水網樂音，觸對六根，無非長道；（4）『身報兩殊者』。天中正報，男女兩殊，更相染著，障諸道業，西方淨土生者，皆是丈夫，於自他身，清潔無染；（5）『種現差分者』。若生天上，種現之惑俱行，但生西方淨土，唯種永無現惑；（6）『進退修異者』。若生天上，多有男女，慧力輕微，多不免退，往生極樂，慧力增強，既絕欲行，唯轉進修；（7）『界非界別者』。上生兜率，未離欲界，火災若起，不免焚燒，如生西方淨土，永辭三界，水火風等，並不能害，由彼國中有形質故，非無色界，依地居故，不染色境，故非色界，無婬及段食，故非欲界；（8）『好醜形乖者』。生在天中，男女不同，好醜殊異，若生西方淨剎，紫磨金身，一類瑩嚴，具丈夫相；（9）『捨生不同者』。捨命生天，無人接引，若生西方淨國，聖眾來迎；（10）『經勸多少者』。勸生兜率，唯有上生經文，不至慇懃，粗令作業，勸生西方淨土，經論極多，大聖慇懃，專誠使往。

由此觀之，如是『三大類』，道盡兜率天宮與西方淨土之差異，是故如同古德云：「得知往生西方淨土之殊勝而不往生者，非狂即癡。」誠為肺腑之言，吾等學佛修道者能不發願往生焉？

總而言之，吾等學佛修道者欲『了脫生死』，非能一蹴即成， 世尊曾開示我們，欲成佛道，必須經『三大阿僧祇劫』，而今人多好說參悟，好說了脫生死，不知在此土了悟甚難，謂之豎超三界，斯陀含猶一往一來，況凡夫乎？此土眾生多是先生西方，然後了悟，生西方一門，謂之橫超三界，萬無一失。何以故？蓋往生西方極樂世界，有下列之利益：（1）不會再墮落三惡道；（2）形貌跟佛一樣，沒有美醜差別；（3）壽命跟佛一樣，無量無邊；（4）有宿命通；（5）有天眼通；（6）有天耳通；（7）有他心通；（8）有神足通；（9）遍供諸佛；（10）遠離分別，諸根寂靜；（11）定成正覺，證大涅槃；（12）女身轉男；（13）蓮花化生；（14）住正定聚；（15）遠離熱惱，心得清涼，所受快樂，猶如漏盡比丘；（16）不貪計身；（17）得金剛那羅延身；（18）身頂皆有光明照耀，成就一切智慧，獲得無邊辯才；（19）善說諸法秘要；（20）一生補處；（21）教化隨意；（22）衣食自至；（23）應念受供；（24）證離生法；（25）與諸上善人俱會一處；（26）圓證三不退；（27）圓淨四土。難怪乎歷代高僧大德，皆苦口婆心地勸人念佛，求生『西方極樂世界』，其來有自。願與諸仁者共勉之！Wednesday, November 09, 2005 
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我前後稍微看過之後，乃簡單答覆兩句話：第一，我不認為經典上講的都是正直道，尤其在淨土法門裡乃有太多的「方便道」；第二，西方淨土其實有所謂　　「三品九生」之異。所謂三品，即上、中、下三品，然後每品又分：上生、中生、下生的不同。可是，在這篇文章裡，卻都用單一的標準。而單一的標準，講白一點就是：需要付出的，都用最低標準；而想得到的，卻用最高標準。所以比來比去，西方淨土當然就高明很多；但天底下，真有這麼便宜的事嗎？

所以，我們今天再把這篇文章拿出來檢討、批判。所謂批判，並非要各位相信：兜率淨土一定比極樂世界好。但至少，能訓練我們思考、抉擇的能力。否則，就會像牆頭草，風吹兩邊倒。別人說什麼，我都覺得不錯。以此聽到最後，乃愈聽愈渾沌爾！故能檢討、批判，才能去蕪存菁，也才能成就「正直道」也。我們以下就看文章所說：

先看第一部份：【若論其淨穢者】：

（1）『有女人無女人異』：兜率男女雜居，極樂唯男無女。

 其實淨或穢者，在心而非在境也。否則世尊云何能在娑婆世界成道呢？

我想在座的女眾，聽了一定不服氣：怎麼可以說，有女眾就是穢呢？事實上，穢不穢？在心，而非在境。否則，娑婆世界到處有女人，世尊怎反而在此成佛呢？也有很多行者於此證得阿羅漢道！所以，淨穢不在境界，而在心啦！

第二，我們也不要用人間的男女關係，去臆測天上的男女關係。這在講到第八點「受生異」時，會講得更多一點。兜率天上雖有男女，然卻是有情欲而無淫欲也。很多人都知道，兜率天乃還在欲界中，而欲主要是有食欲和男女之欲。至於男女之欲，以我看來，應可分成三等：第一是色欲，第二是情欲，第三是淫欲。這三等，卻不能一概而論。

首先講到色欲：一般的人不要說看到異性，就是看到一朵鮮花，或者好風景，當下心裡也都欣喜、愉悅。可是，看完後又怎樣呢？沒怎麼樣啊！風景好，也不能搬回家；喜歡的話，頂多照一張相，當紀念吧！

同樣，我們看異性，如看到的是帥哥美女，至少在看的當下，心裡還是比較愉悅些。可是看歸看，「只可遠觀，而不可近玩焉」！這樣雖有色欲，應還是沒有什麼大煩惱！

第二講到情欲：有些人只是遠遠看還不夠勁，還要去搭訕，跟他講講話、套點關係啊！所以，就從一些互動關係，而慢慢有交往；彼此間的印象也愈來愈好。我心中有你，你心中有我，已進化情欲的網中。

其實，男眾跟男眾，也會覺得有些相應，有些不相應！而不可能說，既是男眾就千篇一律，就完全平等！所以，於男女間若覺得有些相應，有些不相應！這在因緣法中，還是不能否認的。所以雖還有些負擔，但還不至有大煩惱的。

第三淫欲，淫欲即指男女的性交。因為淫欲，會牽涉到婚姻、家庭、撫養、繼承等關係。所以，這部分在人間都很複雜。既禁忌多，也傷害重。

於兜率天上雖有男女之欲，可是卻無「淫欲」。是以有些經典上說，欲界天其實還可分為「地居天」與「空居天」。雖在地居天的男女，還有淫欲關係；但住空居天以上者，乃只有情欲，而無淫欲。所以，不能用人間的男女關係去臆想兜率天上的男女關係。

在人間看到帥哥美女為何都比較高興呢？物以稀為貴啊！然在天上，大概都是帥哥美女。何以故？因為，都要修十善業才能往生天上。故修的既是善業，他的依報、身相當然也會比較端莊，男的英俊，女的秀麗。所以，在天上睜眼閉眼都是帥哥美女，見多了就麻木不仁！跟我們人間偶而看到一次，就被電得一生一世也忘不了，是不能相提並論的。

如硬要用人間的情況去臆想天上，則各位都知道，極樂世界到處黃金舖地、七寶為池！那也會讓行者起貪心嗎？當然不會！在人間的黃金、七寶，也因為「物以稀為貴」的關係，才被人珍惜。極樂世界既處處黃金舖地、七寶為池，便無人珍惜矣！

其次，淨土世界並無買賣關係。在人間，我們吃的、用的，都得透過交易才能得到；而交易又得透過錢財的關係。所以每個人因需要錢財，才會貪黃金、七寶等！而在淨土世界裡，吃的、用的，都是隨念即來。所以沒有人會再貪求身外之物。故不能以人間的錢財，去臆想黃金舖地、七寶為池，有多可貴？

是以兜率天就算還有男女雜居，但染著的程度應是非常淡溥的。尤其在內院中，主要是跟彌勒菩薩聽經、聞法、修行，而不是光享天福而已。既以修行為主，則男女的雜居，就當不是問題了。
（8）『受生異』：兜率受生，男在父膝上，女在母膝上；極樂受生七寶池內蓮花中生。

兜率天上雖有男女，然有情欲而無淫欲也。以無淫欲故，無父母，皆化生者。
還有，在第八點『受生異』說：兜率受生，男在父膝上，女在母膝上。這一種講法根本就是錯的。因為，既男女沒有淫欲關係，出生一定是化生，而不會是胎生。而既是化生，當然就沒有誰是父、誰是母的分別了。

至於化生，是怎麼化生的呢？據我個人了解，人死後，粗身和細身會分離，粗身就是留著，之後慢慢四大分解即腐爛掉；而細身就直接變成天身。所以天身，有些一出生，就已是青少年了；而不是從哇哇落地，還要撫養老半天，才成人哩！

極樂世界乃「蓮花化生」。其實既化生，又何用蓮花呢？所以其乃以「蓮花」比擬「母胎」也！而既比擬「母胎」，即似胎生，而非化生矣！有些往生西方淨土者，若品位太低，還得在蓮宮中囚很久，才能出生。所以更像胎生了吧！

在空居天以上，層次愈高的天，不只直接化生，且出生時就已「成年」了。而較低層次的天，雖不需要父母養育，但出生時還是幼年，故還得慢慢長大、才能成熟。故從這個角度看，極樂世界在七寶池內蓮花中生，境界卻比直接化生，還差很遠哩！ 

（2）『有欲無欲異』：兜率有上心欲，染著境界；極樂無上心欲，故常發菩提心。

同理，染不染著，也是在心而非在境也。

我不是很確認，這個「上心欲」，是指什麼。然大概是說，在天界中還有一些比較細微的染著。其實，何止兜率還有一些比較細微的染著；未得解脫者，何能沒有一些比較細微的染著呢？

因還有一些比較細微的染著，故能發「菩提心」。反之，若全不染著，也就無心可發了。由是再看，極樂世界能常發菩提心，其究竟有染著否？
（3）『退不退異』：兜率處所是退，極樂處所是不退。

退或不退，亦在能否精進修行爾！

其實退不退，主要在於修不修，而不是到那個地方，就能保證你不退的。故所謂的淨土，不管是極樂世界、還是兜率天宮，都為：一、有佛菩薩說法，二、有很多同參道友，也一起在修行。三、逆障很少。所以，才能保證你不退。

否則，如到那地方只是享福，而不再努力修行的話；等到福享盡了，便跟天道一樣，非退墮不可。所以，若誤以為：到極樂處所後，即能保證你不退，而不再努力修行。反而是到極樂，才會退哩！

（4）『壽命異』：兜率壽命四千歲，仍有中夭；極樂壽命無量阿僧祇劫，無中夭壽命者。

從無常的法印來看「壽命無量阿僧祇劫」，實在相違。

其次，在三界中，天壽愈高者，即定力愈深也。深到最後，即是定多慧少的邊地。既是邊地，云何又能不退轉呢？
從學佛最根本的三法印「無常、無我、寂靜涅槃」來看，壽命無量阿僧祗劫是不相應的。因為，我們已再三說到：既無常，則有生必有死。故極樂世界的無量壽，根本就違反了三法印。

其次，在三界中天壽愈高的，其定力必愈深。所以，在「非想非非想天」的壽命最長，號稱有八萬四千大劫。但是，各位也都知道：佛法講要往生的話，不要往生「無色界天」，因為命雖非常長，但定深慧淺，不可能修行。所以反成為所謂的「八難之一」。而非想非非想天的八萬四千大劫，比起極樂世界壽命的無量阿僧祇劫，卻又是小巫見大巫了。

各位，如果我們用類比的方式去思惟：則極樂世界的定力，一定比非想非非想天又深很多。故到時候，還能修學佛法嗎？這是值得懷疑的問題。因為，就只有兩種選擇：一是定不深，命不長，卻可繼續修學；一是定深壽長，而不能修學佛法。然在傳統上，卻很少人去注意到這個難題。

第三、所謂壽命長，其實又分兩種：一是當事者的覺受，一是旁觀者的認定。譬如同樣禪坐一個小時，有些人覺得時間很長啊！因為腳很痛，因為妄想很多，再怎麼等，就是等不到打板。有的人卻才晃二下，一支香就過去了。所以，就定力很深者而言，也不會覺得他命有多長，因為也才晃動二下，一生就過去了。

然對旁觀者而言，真覺得這個人跟石頭一樣，幾千年都沒動。不只身沒有動，連心也都沒有動。然一動，就下墮去了。所以，我們其實也不用羨慕那些天壽長者，因為天壽雖長，卻也做不了什麼大事！

以上，我們對「壽命無量阿僧祗劫」，真應好好戒防。因為從另個角度來看，那裡面的問題其實還多哩！

（5）『三性心異』：兜率則有三性心間起，故惡心墮地獄；極樂唯有善心生，故永離惡道。

既修十善才能往生兜率內院，則在內院中惡心生起的可能性，應是微乎其微。就算偶然現起，亦不足以下三惡道。

所謂三性，就是善、惡和無記。這就是說，到了兜率天還可能有善心、惡心的現行。但極樂世界卻只有善心生。極樂世界是不是只有善心生，暫不去管它。至於兜率天可能有惡心生嗎？我想很少啦，但也不會太嚴重。因為，能夠修十善才得往生兜率內院，故在八識心田裡，惡種子肯定不會多的。故能打那些惡念呢？殺盗淫，肯定不會有。貪、瞋、慢、嫉妒，多少沾一點吧！

其實在天道裡，也沒什麼可貪瞋的啦！既大家吃的、穿的、用的都一樣滿足！還有什麼可貪的呢？既沒什麼可貪，即沒什麼可爭。人間以「佔有」為動機，天道卻以「享有」而娛悅。所以到兜率天後，惡心再升起的可能性，其實是少之又少了。

在人間妄想那麼多，難免會打幾個惡念。但是，我不認為，打了惡念就會墮地獄去。如果打了惡念就會墮地獄的話，則人間還會有人嗎？故哪可能於兜率天上，因惡念一起，就直接墮地獄呢？不要為了「抹黑」，硬把它講得很可怕！如果你用理性去思惟，便心知肚明：此乃亂說而已！

（6）『三受心異』：兜率三受互起，極樂但有樂受。

同理，既在內院，苦受生起的可能性，應是微乎其微。就算偶然現起，卻正用以激勵道心也。
同樣，三受是苦受、樂受、不苦不樂受。既在兜率內院，苦受現起的機會也是微乎其微的！就算偶爾現起，正足以「激勵道心」。

其實，就修行而言，極樂世界反而不利修行。為什麼呢？為缺少逆境的激勵啊！人往往要在逆境中，才能更激勵道心。當然，在人間甚苦，故若障逆太大，受不了時，反會退轉。但適時、適度的逆境，對修行而言卻是比較好的。所以，我不認為，只有樂受對修行就是好的。

其次，極樂世界但有樂受。這對我們學過《中論》的人來看，乃沒什麼意義。因為，苦樂本來就是相待存在的。因苦消失了，你才會感到樂。故每天都很健康的人，反不覺得健康很可貴。每天都在奢侈浪費的人，也不覺得那是在消福！故要有苦受，才有樂受；而不可能只有樂受。因此「極樂世界」的極，竟是什麼意思呢？極乃「超越」也，既超越苦樂的相待，則只是平淡而已！ 

（7）『六塵境界異』：兜率六塵，令人放逸；極樂六塵，令人發菩提心。

同前所說，發心或放逸，乃在心而非在境也。

如貪圖極樂的資生受用而求往生，至彼能不放逸者，才怪也。

他們的思考方式都一樣，乃把境界當做樞紐：故在兜率，就令人放逸；在極樂，就令人發菩提心。其實樞紐，不在境界，而在我們是否用心哩！

在兜率天又分內院跟外院。我們要往生的是內院，而非外院。內院是以修學佛法為主要的課題，而外院則以享受天福、安逸過日為主要的素求。故不能說：於兜率就一定令人放逸。如果在內院，這些乃變成我們修道的資糧。

很多修彌陀法門者，皆不斷強調：到極樂世界後，會有那些樂受。如果為貪圖樂受而求往生極樂世界，則他們到彼，能不放逸？才怪呢！為什麼？樂受，乃正中下懷啊！他還記得發菩提心嗎？早忘光光啦！

所以，樞紐不在境界，而在我們有沒有道心！如果將道心寄託在塵境裡，我敢擔保你：如豬八戒照鏡子，裡外不是人；在此土、他方，都不會發菩提心啦！自醜不覺得，還在數落人。

（9）『說法異』：兜率唯佛菩薩說法，極樂水鳥樹木皆能說法。

說多少，不是最重要的。能聽進多少，才是更重要的。

如能言下頓悟，豈在多也。

其實，說多少不是最重要的；能聽進去多少？能不能開悟？這才是最重要的！對不對？如果能像禪宗所謂的「言下頓悟」豈在多也？所以，不會聽，聽不到重點的，才錯以為：多說總比少說好。其實，要聽到重點，才算數！

水鳥樹木皆能說法，是千篇一律，還是能對機別說呢？若千篇一律，能不厭其煩，就不錯了；豈奢望能因此而開悟呢？

水鳥樹木都能說法，是千篇一律？還是能對機別演呢？這經典上就沒有交待了。如《阿彌陀經》上說：五根、五力、七菩提分、八聖道分。如果你每次走到那邊，它就跟你講這些，我看有水鳥樹木那邊，你都不想去了。

故講經說法，第一要契理，其次要契機。水鳥樹木就算能說法，大概只能契理，而不能契機；因為契機要有抉擇能力。

故如每次講，都講同個主題，你大概也不想聽了。因為不只邊際效益微乎其微，且壓力還很大哩！本來只想去樹木邊乘涼、休息一下，不料它又要跟你說法，你即得正襟危坐、目不斜視！如果還不開悟，真快煩死了。

其實，現在娑婆世界也可以到處聽法呀！你只要帶著mp3，即到處都有人在講經說法，你要聽達賴喇嘛的，可以聽；要聽證嚴法師的，也可以。誰都可以呀！只是，就沒有這麼認真的人而已！

且以我看來，很多修淨土法門的人，其在娑婆世界對於能否聞法卻沒有那麼在意。他們都講：不要聽那麼多啦，只要一句佛號就夠了。在娑婆世界都不想聽，到極樂世界水鳥樹木都能說法，你還會稀罕嗎？才怪哩！

不請而自說，乃不尊重法也。

下面，我再補充：「不請而自說，乃不尊重法也。」在原始佛教，是不可以碰到人即為說法，一定要請，才能夠說法─主要是基於「對法的尊重」。其次，因為「請問」的方式，更能去識別對方的根器。故問什麼，答什麼，不是很簡單嗎？

反之，對一個完全陌生的人，要對他說法，真不知道當從何講起啊！如千篇一律地說，不只是沒有效率的，且會增加彼此的負擔。

（10）『得果異』：兜率生者，或得聖果，或不得；極樂生者，定得無上菩提。

同理，得聖果否？在修而非在境也。

以為在境即能得者，必不得也。

事實上，得不得果也是在修，而非在境也。努力去修，慢慢就有得；不努力去修，就不能得。

雖然，在兜率內院裡並未說：能保證你不退轉。然既發道心而往生去，然後又有佛菩薩說法，又有很多同參道友、同心相攝，那環境又沒有太大的逆障。以上，大致來講，退轉的可能性還微乎其微啦！

反之，明確保證：到彼即能不退轉，而不再精進修學者。依我看來，卻是必退轉也！

所以當用理性去思惟，而非光「道聽」即「塗說」去也─此乃唯德之棄爾！

次看第二部份：【若論往生難易】：

（1）『處別』：極樂是人，兜率是天，此則天難人易。

人命不滿百，人命苦多樂少也。

這就奇怪了！為什麼到了這裡卻把極樂世界說是人道呢？壽命不滿百，受唯苦多樂少，這才是人道啊！說到享福時，就要享天福─不只天福，且是極樂的天福。但輪到該付出時，卻唯人功。

要付出時，即選擇代價最低的；要享福時，卻期望是最高的。這根本就違背因果。以我看來，極樂世界一定是天道而不可能是人道。

（2）『因別』：極樂但持五戒，亦得往生；兜率具修十善，方得上生。

西方淨土中有三品九生之異。非但持五戒，即得往生也。

上品，福慧具足；下品，徒信願爾。

如果只是用五戒跟十善來比，好像五戒比較容易守，十善較難修。其實，五戒跟十善只是「開遮」不同爾！何以故？五戒如十善中，都有不殺、不偷、不盜者。至於不妄語，其實可包括十善裡的不妄語、不兩舌、不綺語、不惡口。等。然後，五戒裡的不飲酒戒，各位知道其乃為「遮戒」，遮什麼呢？遮「貪瞋痴」也。

因為很多人酒後亂性，故讓貪瞋痴的習氣現行了。故遮戒，即遮「貪瞋痴」。故遮，乃為能與十善裡的「不貪、不瞋、不痴」相應故。所以謂：五戒跟十善，只是「開遮」不同爾！故我們不要認為守五戒即較輕鬆，修十善即較難。重點不在五跟十的差別；而在於能否使身口意三業，慢慢轉清淨。

否則，那個人有保握：能把五戒持得很清淨，十善修得很圓滿呢？那大概誰也不能往生淨土了。故我乃以「功大於過」，才能往生善道。

在西方淨土中，乃有三品九生之異。故得往生的標準，還都不一樣。至少非持五戒，即能得上品也。至於下品者，徒信願爾，似連五戒也不用守了。如下云：

（3）『行別』：極樂乃至十念成就，即得往生（出觀經）；兜率具施戒修三種，始得上生(出彌勒經)。

乃至十念成就，即得往生者，乃下之下品者。

具施戒修三種，始得上生，則上品或中品也。

這「十念成就」，即是下品裡的徒信願爾。兜率修十善，當然包括布施、持戒，也可包括修定，但定不用修太深。

說到「十念成就」，似乎很便宜啊：只要十念，就可往生極樂世界，而且是在臨命終時。這種講法，我認為是有問題的。何以故？之前才說，持五戒清淨，能再生人道。但誰有保握其五戒能持得清淨呢？如果你愈早持，愈沒有這種保握。所以我教你一個訣竅：就是待臨命終時再來受持。因來不及犯戒就死掉了，這樣就能保證你清淨也。

其實不然。因為這樣，還功不能抵過。雖然沒機會犯戒，也沒因緣去立功。故如生前過失很多，還是功不能抵過呀！若功不能抵過，必將下墮也。不要想雖一生造惡多端，念了十念就能補過，天下沒有這麼便宜的事啦！

其次，在臨命終時，猶有機會修十念的人，乃百分不及一，千分不及一的。因大部份人於臨命終時，都是在彌留狀態。他怎麼死的都不知道，哪還有機會去修十念、去受五戒呢？

尤其五逆十惡之人，在臨命終時，地獄道就現前了，那時已神識不清了，還能管什麼善知識勸修十念嗎？根本不可能。所以，這些說法對理智清楚的人而言，只能說是「神話」，而不能兌現成事實的。

所以我們還是老實，在生前就準備好足夠的資糧，這才是比較有把握的。最後還是再提示：要功能抵過，才能保持人道；功大於過，才能超升天道。

（4）『自力他力別』：極樂憑阿彌陀佛四十八大願他力往生，兜率無願可憑，唯自力上生。

依四十八大願，因他力往生者，是方便說。唯依信願和福慧而往生者，才是正直說。

「四十八願」不知各位曾否仔細看過？我是曾仔細看過，但是現在卻都忘得差不多了。因為，我根本不相信有這回事。譬如一般人最常講的第十八、十九、廿願： 

（十八）設我得佛，十方眾生，至心信樂，欲生我國，乃至十念，若不生者，不取正覺。唯除五逆，誹謗正法。

（十九）設我得佛，十方眾生，發菩提心，修諸功德，至心發願，欲生我國，臨壽終時，假令不與大眾圍繞現其人前者，不取正覺。

（二十）設我得佛，十方眾生，聞我名號，繫念我國，植眾德本，至心回向，欲生我國，不果遂者，不取正覺。

其實你能不能往生淨土跟他成不成佛，在因果上是沒有關係的！不能硬把這兩個扯在一起。如果硬扯在一起，我敢擔保：釋迦牟尼必到現在還不能成佛啊！

雖「四十八願」對很多修學淨土的人來講，是很大的保證。但對我們理智清楚的人來講，那只是「方便說」，而非「正直道」。因為修行到最後，還是要靠自己的。故佛教裡常講一句話：「師父帶進門，修行在個人」。雖三寶能教導我們修行的觀念、修行的方法，但最後全靠自己去修了。

如能單靠佛菩薩加持，那大家就都不用修了，也不用講經說法了。因此，我講淨土法門，總是依著這個大綱來發揮的：具信願，是往生的條件；依福慧，定品位之高低。
一定要具信願，才能往生淨土。然信，是信三寶；願是願修學。從這大前提而去修福德跟智慧；故修多少，即成三品九生的差別。否則，若都是憑他力即得往生極樂世界，又那來三品九生的差別呢？

（5）『有善知識無善知識別』：極樂有觀世音大勢至，常來此土勸進往生，臨命終時，擎金剛臺來迎行者，種種讚歎勸進其心，即得往生；兜率無此二菩薩故，但自進上生。

其實就修行而言，最後還歸自己去努力爾！

否則，多少人勸進？又有什麼用呢？
事實上，在娑婆世界的人，也很少看到觀音菩薩、勢至菩薩明確來接引。故臨命終時，有沒有佛菩薩接引，這還不是最重要的。就學禪人的觀點而言，就算有了，你敢保證他就是真的嗎？如果你沒有分辨能力，我勸你「還都把它當假的」，才不會出問題。

就像前幾天有人問我：「你是怎麼學佛的？」就是自己去學啊！有沒有人勸你出家？好像也沒有人勸我出家。但自己得去明智地作抉擇。故重點不在別人怎麼勸進、接引。而是自己當去作明智地抉擇。既抉擇好，則雖千萬人擋，吾往矣！ 

有的人到寺廟，還希望有人招呼。沒招呼的話，就好像沒有我的空間，沒有我的價值；於是就不想來了。其實，有沒有人招呼並不重要；在這個地方能不能學到法，這才重要。如能學到正法，再辛苦一點都是值得的。

（6）『經論勸生處多少別』：極樂說處，經經中讚，論論中勸；兜率說處，何但經讚處稀，亦論勸處少。

就法門而言，契機才是最重要的；否則別人如何勸讚，又干我何事呢？

事實上，是否有很多人勸，並不是最重要的；是不是契機，才是最重要的。我初次接觸到淨土法門，乃在剛學佛不久。那時，正流行煮雲法師的大專佛七。聽說剋苦清修，故我也去了。然每天誦《阿彌陀經》時，就覺得不怎麼相應。尤其每一支香，到最後都要迴向：「願生西方淨土中，九品蓮花為父母」。唱到此，我就閉嘴了。我還沒發願要去耶！

所以，多少人勸進，這不是最重要；自己覺得相不相應，才是最重要。

（7）『觀古來大德趣向者多少別』：極樂上古已來大智名僧趣向者多，兜率上古已來大德願樂者少。

同上所說，就法門而言，契機才是最重要的。否則別人如何趣向，又干我何事呢？

同理，觀古來大德趣向者多少別，也是一樣。古來很多大德修極樂淨土，那是他們的選擇！至於自己，我有我的看法，有我的抉擇。故不是說，人多就一定是對的。我們在學佛上，一定要保持獨特的抉擇。這個抉擇的標準是什麼？依法不依人。依人的話，就很容易走錯路。因為，統計學上的常態分配，中庸者一定是佔多數！故用中庸者的標準來作抉擇，你當然只能降格啦！

現在商場上常標榜什麼是第一品牌，其銷售量有多少？那對我來講，完全沒有參考價值。因為，都是中庸者的選擇。故要有獨特的眼光，才能找到真正適合你的產品。

既世間如此，也修行必然。

最後再看【比校兩緣】：
其實比較兩緣，只是把上面兩者，再做綜合比較而已！

（1）『命有長短者』：兜率壽命，只四千年；西方壽命，一百千萬億那由他阿僧祇劫。

就修行而言，壽命太長，反而容易懈怠；太短，卻不容易成就。

兜率壽命，只四千年；卻是不長不短也。

說到西方壽命，每次講的都不一樣。但就修行而言，命長未必就是好的。何以故？命長的人就有恃無恐，故反而容易放逸。命太短也不好，還來不及成就，就已臨命終時。所以，不長不短反而是比較好的。

兜率壽命，只四千年。這四千年，卻不是人間的四千年，而是兜率天的四千年。否則人間的四千年，於兜率天可能一眨眼就過去了。然重點，都不在壽命有幾年。

對修行人來講，重點在能不能成就道業。如果一千年就能成就道業，幹嘛要活到三千年、四千年呢？反之，雖活了很久，但不能聞法、不能成就道業，那就白活了。就多數的眾生而言，命太長反容易懈怠，太短又不容易成就；故不長不短的四千年，可能是最好的。

（2）『處居內外者』：兜率天宮，慧業若多，即生內處，親侍彌勒；慧少福多，即生外處，不見慈尊。西方淨土之中，一無內外，報雖優劣，俱是聖賢。

內外之間，為有無信願爾。具信願者，絕不擔心會誤入外院。

甚至入外院者，若更發心，仍得入於內院中。

這種講法跟我的看法卻不一樣。我認為內院跟外院間的界限，主要在有信願否。沒信願者，就到外院享福去了；有信願者，就能跟彌勒菩薩的本願相應，而到內院，繼續修學。所以，內、外院間當不具有形的界線。
故雖傳說，有些人本想到內院去，結果卻迷到外院去也。依信願的因果來看，那是不可能的。甚至，在外院者，若能發心，還是可以進內院的。就像人間一樣，有很多道場。雖也期待大眾來此修學，有些人就是一輩子進不了。不是它不讓他去，而是他不願去。所以，不可能先到外院後，即不能進內院的。

所以，界別不在福慧，而在信願爾！至於西方淨土中，既分三品九生，云何謂無界限呢？ 

（3）『境分穢淨者』：若生兜率內院，見彌勒尊聖會之境，能發淨緣；外院香華樓臺音樂，皆生染想。西方淨土樹鳥水網樂音，觸對六根，無非長道。

染之與否？在心而非在境也。

見彌勒慈尊就一定發淨緣嗎？不一定，還看我們有沒有道心！很多人到寺廟去，只是觀光罷了，故回去後還依然故我爾！

所以，重點不在見或不見，而在相不相應爾！如對修學有很強烈的信願，則不管此土、他方，都能發淨緣也。

反之，若無信願；則七寶池、黃金舖地，也會染著哩！
（4）『身報兩殊者』：天中正報，男女兩殊，更相染著，障諸道業。西方淨土生者，皆是丈夫，於自他身，清潔無染。

如前已謂：兜率天上雖有男女，然有情欲而無淫欲也。

更何況在內院中，乃視一切男女，皆為法侶也。

前面已說到，兜率天上雖有男女，但止於情欲，而非淫欲。情欲乃比淫欲淡薄多了。尤其在內院裡，大家都是以修學佛法為課題，而聚集在一起。故視一切男女為道友、法侶，那還會有人間種種的情愛瓜葛呢？
（5）『種現差分者』：若生天上，種現之惑俱行；但生西方淨土，唯種永無現惑。

若唯種無現行，不能聞法、修行矣！

「種現」，各位如已學過唯識，應該清楚，這是「從種子起現行」的意思。在天上，種子還有機會起現行；在西方，乃只有種子而不會現行。

其實，這種講法並不圓滿。因為，種子要起現行，主要是要觸動相關的緣；故若無相關的緣，雖有種子乃不會起現行。

天上，不管是兜率內院或西方極樂淨土，它的逆緣已將近沒有了。故惡種子起現行的機會，是微乎其微。如果一個種子太久不起現行，時間久了，它的力量也會退失的。就像在人間，你把種子放在瓶裡三年、五年，皆不下種；到最後，可能種子就壞掉，而不能生根發芽了。

然善種子還是會起現行的，否則如何聽經聞法呢？ 

（6）『進退修異者』：若生天上，多有男女，慧力輕微，多不免退；往生極樂，慧力增強，既絕欲行，唯轉進修。

其實，講到男女的問題都如前述，故不再贅言。

（7）『界非界別者』：上生兜率，未離欲界，火災若起，不免焚燒。如生西方淨土，永辭三界，水火風等，並不能害。由彼國中有形質故，非無色界，依地居故，不染色境，故非色界，無婬及段食，故非欲界。

雖謂有水火風之災，卻不必擔心。何以故？修道之眾，早提升矣！

西方淨土其實應還有段食的，阿羅漢也有段食哩！西方淨土真不在三界中嗎？這使我想起，在大陸時有人問：「請問西方極樂世界是在三界中，還是在三界外？」我說：「從三界中，趨向三界外啦！」因為不能說，到西方就出三界了。他們剛去時，還沒解脫哩！但修行到最後，必都證果而出三界外。

至於兜率天，位於欲界。佛經上有講到水、火、風三災。三災的水淹到初禪，火燒到二禪，風吹到三禪，故四禪以上才能不受災。故不只欲界會受災，連色界的初禪、二禪、三禪都會受災。

然何以有三災呢？如果我們仔細看佛經，反而是為眾生修道。為什麼修道反而起災呢？因為修道後離欲，無眾生將受生於欲界，所以欲界就毀了。如果，大家都證到二禪以上，那初禪以下的世界就人去樓空矣！所以，反而是為修道，故起水火風三災。這跟一般人的思考模式剛好相反，故不能望文生義，信口亂言。

因此，雖有三災，實際上根本淹不到人、燒不到人。因為，眾生早就提昇到更高的境界去了。

（8）『好醜形乖者』：生在天中，男女不同，好醜殊異。若生西方淨剎，紫磨金身，一類瑩嚴，具丈夫相。

其實，既生天上，雖有男女，好醜、容貌的差別，是不會太大的。

何以故？具修十善也。

生在天上，雖有男女，但不會像人間，美醜、容貌差別很大。因為，既都是修十善、修福德，才能升天；則到天上必都依報莊嚴，男的端莊，女的秀麗。故常云「美若天仙」，意思是天道的人，乃都長得不錯啦！

若生西方淨土中，容貌會都完全一樣嗎？以業報而言，必不會完全一樣，因為生前所造的業必不會完全一樣。尤其往生西方淨土者，既有三品九生的差別，云何其美醜、容貌，能完全類同呢？相信，那差別必比兜率天還大。如說能都跟佛一樣，這是違背因果的。

最後，以人間的習慣來看，如每個人都長得一樣，卻也不怎麼好玩！

（9）『捨生不同者』：捨命生天，無人接引；若生西方淨國，聖眾來迎。

能否去得，這才是關鍵。那在乎有人接引呢？

否則，三惡道有誰接引呢？

我認為，有沒有菩薩來接引，並不是很重要。因若有菩薩來接引，你還得先判斷：這事，是真是假？沒有菩薩接引，就去不成了嗎？事實上，三惡道都沒人接引；當業報現前時，還不能不去也。

當初也無誰接引，竟跑到人間來受苦這麼多年。所以，重點不在接引與否，而在你的業跟什麼相應，相應者就自然去矣！ 

（10）『經勸多少者』。勸生兜率，唯有上生經文，不至慇懃，粗令作業。勸生西方淨土，經論極多，大聖慇懃，專誠使往。

如『經論勸生處多少別』和『觀古來大德趣向者多少別』中已答。

這問題如前述，別人怎麼勸都不是最重要的，而是我自己當去作明智的抉擇：什麼跟我相應，什麼跟我不相應？

我從接觸西方淨土的法門以來，都覺得很不相應。講白一點，我覺得神話比事實的成份多太多啦！對我們慣用理性去思惟的人，云何能接受太多神話？譬如「四十八願」的說法，我讀過後就忘了。為什麼？不能兌現的神話，記它那麼多有何用呢？

總而言之，不管欲往生彌陀淨土，或兜率內院，重點在:我積聚了多少福德與智慧的資糧。而非期待外佛、外境，能給我們什麼承諾和保證。

總之，不管是往生西方極樂或兜率淨土，都是保持這樣的大原則：以信願為前提，然後去積聚福德跟智慧的資糧。不能期待外佛─阿彌陀佛，不能期待外境─西方極樂淨土，能給我們什麼期待跟保證。因為，重點在於自己去努力，誰也不能保證結果會如何。

且擱下宗教好了，就說世間。世間有一個重要的標準：勸你努力上進者，大致是正道；勸你不要努力的，則是邪道，對不對？誰會勸你不努力呢？邪魔歪道會勸你不要努力，為什麼？要你永遠屈服在它的掌控下。如果你太努力的話，很快就會乘翅高飛的！

所以，真正的善知識必勸我們自己去努力。雖然，最初還得賴別人來教，可是最後總得靠自己努力才能夠提昇。因此，靠自己努力去慢慢提昇的，這才是佛教。只期待外神、外境，能給我們什麼承諾和保證者，便是神教，甚至是巫教而已！

否則，心外求者，即是外道。連三寶弟子都不是，更何況能往生彌陀淨土呢？

還有「心外求法」者就是外道。如期待阿彌陀佛能完全攝受我們往西方，或到彼後，就能保證不退轉，保證得聖果。這都是在外境、外佛上作功夫，本質上連三寶弟子都不是，更何況能往生淨土呢？

這是我對上面所講的種種差別，最直接切要的回應。

由此觀之，如是『三大類』，道盡兜率天宮與西方淨土之差異，是故如同古德云：「得知往生西方淨土之殊勝而不往生者，非狂即癡。」誠為肺腑之言，吾等學佛修道者能不發願往生焉？

「得知西方淨土之殊勝」而不能去思惟、明辨、抉擇者，非狂即痴。因為，我們不可能聽什麼，就信什麼。因聽到後，自己還得去思惟、抉擇，才代表我們有智慧。反之，聽什麼就信什麼，才是狂痴爾！ 

所以很多人常說：某個信徒很「虔誠」。我聽到「虔誠」兩個字，就起雞皮疙瘩。好像要很容易受暗示、受催眠，別人講什麼，就得信什麼，才能稱為「虔誠」。如果這才稱為虔誠的話，那果煜法師就寧可是個很不虔誠的人。台灣話就說是「鐵齒」啦！

往生西方的利益我不仔細講，因為還歸一句話：修才有，而非到西方極樂世界後，就能保證有。
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