幸福貼心
講題動機
各位聽眾，大家好，此次取〈幸福貼心〉這題目，主要是希望把我們現代人的思想、觀念和生活方式，好好做一番檢討。現代人，如從物質條件來看，應該都已滿幸福的。但事實上真能深切感到自己幸福的，還是很有限的，這是為什麼呢？因此，今天我們必須針對現代人種種的生活觀念，做一番徹底地反省。而反省之後，能將錯誤的觀念澄清，能將偏差的行為修正。或許才與幸福更貼近一點。

貼心與貼境

以下首先就以此題目來分析，貼心的「貼」，就是靠的意思，如所謂貼著牆壁，就是靠著牆壁。所以「幸福貼心」乃是說，人的幸福其實是依據他的心而有的。現一般人都把幸福界定在對外境的取得與佔有，譬如說，一個人有錢的話，他會比較幸福；有身份，有地位，有什麼、什麼，認為必得到這些外境，才能感受到幸福。若此幸福，是貼境而不是貼心。但如幸福真必藉外境才能取得，則大家都一味地向外追求，反而將引起彼此更多的衝突矛盾。如此則愈追求幸福，反而離幸福愈遠。而幸福貼心，即是為對治這種偏差而立的。心在佛法上有很多不同層次的意義。但在此我們採用比較通俗的說法──心就是指人的觀念、性格及態度。這也是說，如果一個人具備了正確的觀念、健康的性格，那他跟幸福就已相距不遠了。因此，貼心的意思，又可以說如果你的心調好了，則幸福就已貼上去了。而且既貼上去之後，就不會再掉下來。現代有很多人心太髒了，因此，幸福怎麼貼也貼不上去。今天希望透過這次演講，把我們的心重新洗乾淨，心洗淨後，則幸福便已在當下了。

人間淨土

不只每個人期待幸福，每個民族、國家也都期待幸福。但是我們要問：在這世界上，有那個民族或國家確定是幸福的呢？美國？還是日本？英國或是法國？這世上有一民族，被公認是幸福的，它就是西藏。西藏是西方人傳說中的香格里拉，意思就是說它是人間的淨土，我前陣子看了一本書，叫《西藏祕境》，裡面描寫西藏人的中活信仰、風俗民情。我先作個簡單介紹，讓各位來領略一下，如果你也生活在那種環境下，你會覺得幸福嗎？

我們知道西藏位於高原地帶，平均高度約在海拔四、五千公尺左右。而且因受喜馬拉雅山的影響，所以水氣不容易進去，它不只高冷，而且乾燥得很。在比較高的地方，經常是寸草不生的。因此，那地方的人，只能過著半遊牧的生活方式。在夏天裡，位於低海拔的山腰，慢慢長出一些青草了，他們就把牛羊往山上趕。到了冬天下雪了，再把牛羊趕回山谷裡。每年必如此往返遷徙。

他們的食物非常簡單，就是糌粑──把小麥磨成粉，加上奶油、茶，然後將之捏成一團像疙瘩樣的麵團。喝的飲料，他們稱為奶油茶。從年頭到年尾都是這樣過活。不像我們現代人一餐所吃的，就比他們豐盛多了──天上飛的也吃、地上爬的也吃，海裡游的也吃。炒的、煎的、炸的、蒸的方式很多，卻還覺得不幸福、不過癮。

他們住的更是簡單，如果是遊牧民族，就只能住帳篷裡。而即使是建在谷地裡的房子，因為沒有木材，所以只能以泥巴、石塊去和成。這在台灣二、三十年前還可以看得到。說到此，我們再意會一下，在這樣的環境裡，他們憑什麼而得到幸福呢？更鮮的是，那地方因為缺乏水，所以傳說人在一生中，只洗三次澡，生下來第一次，結婚時又一次，死的時候再洗一次。而我們中有的人，一天就洗三次澡。

在西藏盛行的宗教叫喇嘛教，或稱為密教。密教的修行方式一方面很虔誠，一方面又十分刻苦。譬如說以大禮拜來朝山。在台灣也有某些地方盛行朝山。或下午去，第二天一大早就回來了，充其量只拜兩、三個鐘頭。而西藏的朝山，朝的是岡底斯山。岡底斯山週邊大概五十公里，他們朝山的方式，是繞著山轉圈，而行進間是以大禮拜的方式前進。上一拜到這裡，下一拜再從此處往前拜。五十公里都是用這樣的方式拜進。如果朝拜者住在西藏的東部，那他從住所到岡底斯山，就差不多要用掉半年的時間，然後朝山時繞一圈，也要兩、三個星期，而他們往往一繞就是十圈、二十圈。朝山再加上來回的時間，至少要兩、三年。他們每個人都發願朝山。而朝山的目的，竟然是為了感謝這一生太幸福了，同時也祈求來生一樣幸福。

西藏人自認為很幸福，也是我們傳說中的香格里拉。但是各位想想，如果你也生活在那樣的環境裡，你會覺得幸福嗎？相信大部份的人所追求的生活，都不會是西藏人的方式。個是為什麼又有人認定它是人間的淨土呢！人真是矛盾得很！

和諧為本

以下我們要講，幸福到底是怎麼一回事？幸福其實是從和諧中而有的。一般人為什麼會認定有更多的錢才會幸福呢？因為他覺得有了錢財，才能過得更和諧。也有人認定有了健康，才能過得和諧。因此，我們當知，那些外境，只是充分條件，而不是必要條件。它只是達成和諧所需要的因素，而非它本身就是和諧幸福。因此，以下有一種情況是，雖已得到外境，卻依然不能和諧。譬如說有的人公司很大，但員工不合作，業務又繁忙，於是錢雖多，卻也無濟於事。又如以前常講的「多子多孫多福氣」，但如子孫中沒有一個孝子，那多子多孫，反是煩惱的根本。也有人認為長壽是幸福的，但如壽命雖長，卻百病交集，那壽命長也只是累贅而已。

因此要得到幸福，有兩種可能：一是你想得到的，都已得到了，而且都能安和順利，這當然是幸福不過了。一般人所希望得到的幸福，多屬於這一種。但這不是最高明的。第二是在別人無法安心和諧的境界裡，你也能和諧自在，這才是較高明的。因為外境必經常在變化，如果一定要在好的環境裡，才能感受到幸福，那幸福必不能永久。能在一切環境裡都和諧安心，這才是幸福的保證。

那怎樣才能把不和諧的感受變成和諧呢？這與我們的觀念、性格有極密切的關係。以下我們就現代人的生活方式，試著去調理出比較和諧的關係來：

一、經濟的基礎

從生理的需求到心裡的造作

（一）食

首先談我們生活的物質條件。一個人活著必須吃飯、穿衣、睡覺，這是人性的基本需求。我們不要講大話，說我不吃飯也可以和諧，無衣穿也一樣安心自在。我們還是從一般人的水平說起吧！人是需要吃飯、穿衣的，但是光要吃得飽、穿得暖，其實並沒有那麼困難。而現代人往往用很多觀念，把吃飯、穿衣、睡覺變得很複雜。

譬如說，國人論飲食，要色、香、味俱全。不只要吃得飽，而且要吃得好。我們看大部份鳥獸，隨便吃吃，都可以飽的。但人卻要花很多時間，去煮飯、燒菜。既要調色，又要調味，還經常吃得不滿意。最初我們是為了吃飽而吃的，而現在卻是為了享受而吃的。 

西洋人也說，食物要兼顧營養衞生。我相信這在醫院中，一定講得更多，像剛才有人跟我介紹：某某人是營養師，每天都在調配不同的營養處方。但事實上，所有的動物都吃得很簡單。像牛吃草，吃來吃去也不過是幾種草而已。牠有什麼營養呢？蛋白質、脂肪等一大堆名詞都是人發明出來的。你把牛吃的草檢驗一下看，那會有什麼脂肪、蛋白質嗎？但牛還是吃得壯壯的、胖胖的，既能耕田，又可拉車。現代人又講衛生，唯恐沾上一點徽菌、病毒。故要不斷消毒，只有人才會這麼麻煩過日子。

尤其更有些人，吃東西是為了新鮮感，因此，必買進口的食品，且要經常地變化。於是本來很單純地只是吃飽，卻變得太複雜了。更有些人拿飲食來誇富，你看我能擺出滿漢全席，夠面子了吧！於是光為吃一頓飯便花盡了很多心思、錢財。

（二）衣
同樣，穿衣服也是如此，本來在夏天裡，有塊布遮一遮也就差不多了。但是現代人或者要穿名牌，或者要表現特殊的風格品味，於是原本很容易滿足的需求，現又變得滿目琳琅，辛苦萬端。

（三）住
至於住，現在常鬧「無殼蝸牛」。台北的房地產，三十萬一坪已夠壓扁人了， 而買了之後還要花上百萬去裝潢。怪不得要壓死人的。我在山上有一間小茅蓬，最初是別人花了十幾萬蓋來作工寮用的。我願把這經驗跟各位分享一下：最初住進去的時候，覺得這也缺、那也缺，於是花了一點錢整修一下就覺得滿意多了。後來有些信眾上去瞧瞧。覺得還不夠好，於是這裡又修一修，那裡再改一改，搞到最後我都沒有感覺了。於是我說：「不准你們再東拉西扯了！」這在經濟學上稱為「邊際效用遞減定律」。最初匿乏時，有一點就好很多。而後來再加進很多物品、很多心思，卻效用不彰！

我常想現代人實在很奇怪，那麼辛苦買棟千萬的房子幹什麼？你跟我到山上去，只二、三十萬就夠你一生享用不盡了！一千多萬的房子，住久了，還覺得跟坐牢沒兩樣呢！

這也是說，人不免有食、衣、住、行的需求沒錯，但千萬不要把生理的需求，變成心理的造作。生理的需求，還容易滿足，一旦淪為心理的造作，便無窮無盡，忙不完矣！


以消費為導向的經濟模式
（一）廣告與包裝
我們這個社會被稱為資本主義的社會。在資本主義的社會裡，是以「消費為導向」的經濟模式。我想大家都知道，有很多工廠都是先拚命製造出一批產品來，然後再想辦法推銷。而不是從已有了顧客訂單後，再去生產的。於是因為既先作好，再去推銷。所以你本來不需要的，他都非叫你買不可。現代的商品，總免不了廣告和包裝。因此一到百貨公司，原本只想買一件，結果一買便是一串。因為有了高明的廣告技巧和包裝設計，便能製造出一種非買不可的錯覺。美國的先生很討厭電視機，因為太太看了廣告，便這個也要，那個也想。整包薪水交給她都不夠花。

（二）暗示與壓力
當一個社會變成「以消費為導向」的經濟模式時，你是不得不去消費的。因整個社會變成大家競往奢侈浪費的方向去比賽。你不見得樂意，但社會會推著你去走、去買。在台灣有句俗話說:「輸人不輸陣。」自己私下吃不好、穿不暖還沒關係，但不能公開地輸給別人。人們已不是為了個人的需求而消費，而是為了別人的暗示、為了社會的壓力而購買。然而到最後，是你還是他得到幸福呢？

（三）貪欲無窮、爭戰不休
許多人往往辛苦盲目地追求了老半天，但等得到之後，卻發現那不是我們真正需要的。更何況在追求的過程中，必造成人與人間不斷地衝突。在時下的社會裡，經常可聽到這些故事：小時候本是貧窮的農家子弟，但等地價上漲，成為暴發戶後，大夥卻為了分財產，不惜父子翻臉、兄弟仇視。本來沒錢時，兄弟還和諧一點，父子還親近一些，現在有錢了，就開始吵架。我常在想，你們有錢分，已挺不錯了，幹嘛還要吵架呢？但是許多人還是非吵不可。這是因為以消費為導向的經濟生活，就必然是貪欲無窮、爭戰不休的。

敗家子的狂飆
如就整個社會來看，以消費為導向的經濟模式，必然會造成：一、環境品質的污染。二、地球資源的浪費。像石油，最初還很多，現在卻愈用愈少了。因此，才有「能源危機」。很多金屬，現在也慢慢稀少了。甚至人因為經常用紙，而紙是從木頭製造出來的。於是在砍伐很多樹木後，又造成土壤流失，造成整個生態環境的破壞。這些我想大家都聽得很多了。 

在這個時代裡，我們總得意於經濟的起飛，已將我們的生活水準提高了不少。 但是我總有一種更深刻的感覺──我們這個時代的人，就像「敗家子」一樣，地球的資源，不管是石油、金屬，還是森林，都是人類幾萬年來，甚至是地球幾十億年來，慢慢存下的積蓄。而我們卻在一、兩百年內就把它消耗光了。且不只是積蓄的敗壞，還為後代子孫留下很多的禍患，如所謂環境污染等問題。

經濟的起飛，真將生活水準提高了嗎？其實在我看來──人並沒有因此而得到更多的幸福。今天我們一直在論戰：到底要偏重於環境保護？還是要致力於經濟發展？而此癥結只在於：如果我們還迷信於「國民所得的提高，就是幸福的保證」，迷信於「對外境的爭取佔有，就是幸福的泉源」的話，則絕對不可能處理掉所謂環境保護和經濟發展的爭端。

理性的反思

現在我願各位用邏輯的思考好好想一想：如果人只急切於追求未來，而不能安於當下，他可能幸福嗎？我們剛才講到一個很重要的觀念──幸福是從和諧中而有的。因此，如一個人只刻意於追求未來，則他一定只注意到現在的缺失。而他既只看到目前的缺失，那他能幸福嗎？

現代的小孩子多是在富裕安康的家庭中成長，所以對目前的富裕安康，反不知要感謝珍惜了。他還正盲目地要往前衝，往前去追求，這樣的生活理念，可能幸福嗎？

現代人的觀念，都不以和諧為前提，而是以「突破、刺激」為導向。因此，現代人的生活方式，便不免光怪陸離，甚至歇斯底里了。幸福如果有的話，那也不過是一剎那。等一剎那過去了，他們又要迷失於再去找下一個點。生活其實是非常盲目空虛，甚至是非常悲哀的。但是誰也奈何不了啊！總之，我要說的是：生活的基礎雖要有食、衣、住、行，但我們要滿足的是生理的需要，而非心理的造作、共業的牽引。

二、人際的溝通
今天人類的痛苦，雖來自於生活上，食、衣、住、行的艱難也是有的，但我想那還只是少部份。現代人主要的痛苦，我覺得是來自於人際關係的不能溝通協調。目前有很多書，有很多演講，只要跟人際的溝通協調有關係，這樣的書便能暢銷，這樣的演講就能轟動。此證明這就是現代人所遭遇的主要問題。

術與道

但是我常覺得，那些書或演講都是在教人用術，而非教人行道。什麼叫術呢？ 就是我們常說的「見人說人話，見鬼說鬼話」。要怎樣去逢迎別人，要怎樣來推銷自己。如果我們想用術的方法，去圓滿解決人際關係的問題，那是不可能的。此但為術不是以和諧作前提。

要用道，才能究竟地處理人際關係的問題。道是什麼呢？簡單說──從坦誠、尊重到關懷。

壓抑的典型

我們可以把人際關係分做兩種典型。第一是我國古代的社會，那是壓抑的典 型。我國有所謂禮教的傳統，我們看《周禮》、《儀禮》或《禮記》。早把人跟人之間的關係，講的清楚、明瞭甚至刻板。父對子、君對臣、夫對妻，一切都有它一定的形式，甚至說有它一套的樣本。這種人際關係就像要把所有的人都往某種模式上套。

在壓抑的禮教下生活，人與人之間不可能瞭解得很深切。因為大家都藏在一個殼子裡面，溝通起來就像隔靴搔癢一樣乏味。我們常碰到一些人，笑得太客氣了，反而不爽快。太客氣了，反而沒辦法講出真心話，都在那裡套來套去，嚕囌得很。

可是壓抑的典型，有一種好處──它不會有火爆的場面。不會翻桌子、踢板凳、吵得臉紅脖子粗。痛苦是有的，但不會太直接、太明顯。


造作的典型

到了近代，國人慢慢覺得那一套太刻板了、太無聊了。所以現在，人人都學洋人那一套。洋人跟我們剛好相反──是屬於造作、誇張的典型。西洋人常自詡為民主社會，一切以人民的意願為導向，以多數人的幸福為依歸。這本來也是天經地義的。

但要以多數人的意見為依歸，必須有個前提：那就是必須每個人都能充分地把他的意見表達出來，你才可能知道多數人的意見是什麼！

在過去壓抑的時代裡，每個人都不敢表示他的意見，甚至不清楚他自己有什麼意見。過去老師問曰：「有沒有問題？」下面絕對沒有問題，大家有什麼意見？大家都沒有意見。萬一老師點到要你發言，站起來直發抖，講都講不清楚哩！但現在不一樣了。「老師老師！我有意見！」大家都拚命舉手、踴躍發言。為什麼呢？因為這個時代不只要鼓勵每個人有自己的意見，而且要每個人發表他的意見。

從民主到個人主義

如說「民主」須以多數人的意見為依歸。但是事實上，很多事情我們不可能都舉行公民投票，以確定多數人的意見是什麼？甚至說，現在所謂的「民意調查」，也未能讓人心服。因此，到最後我們不知道別人的意見是什麼，不知道多數人的意見是什麼，但至少知道自己的意見是什麼。

因此，民主社會最初說要尊重多數人的意見，而到最後卻只知有自己的意見。 西方的民主，到現在終不免形成自私自利的個人主義，這是最初提倡民主者所未料及的。

衝突與冷漠

在這個社會裡，每個人都拚命地要把自己突顯出來，有人問我：「現代人為什麼有那麼多活動呢？」我說：「就為了讓別人知道你還活在這裡，所以必須拼命的盲動！」即每個人都奮力地要去突顯自己的形象，要去伸張個人的意見，那對別人的生活，當然也就漠不關心了。現在人與人之間的應對，往往不是爭端，便是各說各的。你說的我沒聽進去，我說的你也「莫宰樣」。但是很奇怪，彼此竟還可以從早上說到晚上？這是因為彼此都有太多的話要說，至少比對著錄音機講，還實在一 點。現在的人際關係，往往不是衝突，就是冷漠。這情況會比禮教社會好多少呢？

壓抑的典型和造作的典型，事實上都是並存著的。在公司裡，有人想他是老板，我還是小聲一點！因此「是是是！對對對！」這是壓抑的典型。或者曰：「老板算什麼？大不了換一個工作而已，走！找他算帳去！」這便是造作的典型。在壓抑的社會裡，人際的痛苦是隱隱約約的。就算有些不滿，也只能壓在心頭。而現在到處是吵吵鬧鬧。不只是我們國內如此，從美國到蘇聯，也是到處喧嘩諍戰。


溝通的盲點

民主，一個很好聽的名詞，到最後卻只形成如此的下場。而這其中只牽涉到一個問題、一個盲點。那就是：「你為什麼必須跟別人溝通呢？」你雖有你的想法，但有必要讓別人知道嗎？是只有自己知道太寂寞了，還是我們有許多理想要實現，自己一個人撐不起來，所以必須找很多人來合夥。如果你說現代人太討厭了，乾脆我一個人到山上去──如果你真的放下了，反而將不再覺得別人有那麼討厭。

現代人就是有太多的話要說，有太多的事情要做，所以他必須去找人──既找人來傾聽，更邀人來合作。講直接一點，人為什麼要溝通呢？就是要把別人當作幫助自己完成目的的手段。

老板為什麼要跟員工溝通協調呢？大不了把他們開除吧！不行！開除了，我就沒有員工，而沒有員工就沒有事業。那員工為什麼又要和老板協調呢？大不了走路而已！不行，走路了就沒有飯吃。所以人為什麼要溝通協調？就是彼此需要嘛！

而在彼此間，若只把對方當作手段的話，那人與人之間就不可能有真正的坦誠、尊重和關懷。你能說：我對你好，是別有目的的嗎？坦誠既不可能，尊重關懷也甭談了。人最後尊重關懷的，只是他未完成的目標而已。因此，我們不難下個結論：人際關係的盲點，不外乎自私自利而已。


開放的坦誠

如果人真的要坦誠、尊重、關懷，要成全人際關係。則只有從他自己內心裡去改善──那就是儘可能不把別人當作完成目的的手段。而如何才能不把別人當手段呢？恐怕也只有少欲知足而已。前已說到，資本主義的社會本就是個貪欲無窮的社會，而從貪欲的社會到暴力的社會，其實也只有一步之隔而已。古人說：「無欲則剛。」這個「剛」不是要跟別人打架、吵鬧的剛。而是超然自在、怡然自得。無欲的剛，其實早超越了人際關係的盲點！於是要坦誠、尊重、關懷，也才有可能。

三、科學的認知
科學的超越性

以下我們再談第三個主題，是屬於精神文化的問題，我們把精神文化分做兩大類。一是科學的認知活動。二是藝術的陶冶工夫。科學的認知活動，是人天生就有的。小孩子於生下之後，就會對外界產生好奇心！就會問：「天空為什麼是藍色的？而樹木為什麼又是綠色的？」這種天生的求知欲，本跟現實的名利沒有關係。科學家最初研究科學時，也不過是把小孩子這種認知好奇的心理，發展成更有系統的學問而已。因此，沒有錯，科學應是中性的，應是超乎人我是非之上的。


科技的現實面

但是當科學從客觀的研究，到技術的發展時，它就已不是中性的了。譬如說從瞭解電學，到變成各式各樣的電器用品──電燈、電視機、電冰箱等一系列產品時，就必已牽涉到商業行為。有了新的市場，便能產生新的利潤。現在有很多大公司，必須花費龐大的人力及經費，以研究、開發出新的產品來。為的是如果新的產品能比別人早上市，就可以有壟斷市場的優勢。這時候科技已成為一種競爭的工具。

同樣一個國家，從科學而發展出所謂尖端武器，不管是核子或雷射光。新的武器必然產生新的國際關係。這樣的科學早就有它的價值取向，而這價值取向就是現實中的名利、權力。這時誰還能說科學是中性的呢？過去我們常聽說：「哲學已變成科學的奴婢。」這是因為近代的哲學大都是為了迎合科學的發展而說的。但是， 今天的科學難道不也變成國家主義、資本主義的奴婢嗎？

恐懼與疏離

今天，即使我們只想當個領薪水的職員，你還是必須不斷地追隨著科技的腳 步，而唯恐自己落伍。即使你不想開發出新的技術，但對別人已開發出來的，你能夠不知道嗎？現代人常懷有一種會被時代淘汰的恐懼感。

科學最初只是天真好奇的認知活動，而現在卻變成緊張忙碌的根源。甚至我們每天都要被灌入很多新的資訊，想當個呆子都不容易。我們如何能把科學恢復到像從前那麼單純、樸素的境地呢？我想，還是「無欲則剛」這句話。如果沒有名利、貪欲之心，就不會把科學當做競爭的工具，而造成彼此緊張衝突的根源。

四、藝術的迷離
藝術的根源

下面我們再來講藝術，什麼叫藝術呢？大家都以為藝術不外乎美術、音樂、畫畫等造形的作品。但事實上真正的藝術不在於有這些形式。人為什麼要有藝術呢？這跟我們忙碌的生活有關。人雖很忙，但忙了一陣子之後，他就希望能輕鬆一下。就像我們每天上班之後，希望能得到調劑。希望從緊張到過得輕鬆，從忙碌而過得悠閒，或者從刻板而得到變化。我認為這就是藝術的起源。


心靈的淨化

我們每天吃類同的食物，而今天剛巧有空，來搞些好玩的點子吧！於是開發出新的食譜來。每天都穿一樣的衣服，於是希望等那一天，我自己來設計一些不同的款式。或寫詩、或畫畫，但這都跟現實已慢慢沒有關係了。因如果還在現實中，那就不可能輕鬆悠閒的。

就以休假到餐廳吃飯而言，對你來說，那是休閒，但對餐廳的老板跟員工，那還是他們的工作。放假時到各遊樂區去玩玩，你雖很輕鬆，但他們的服務人員還是忙碌緊張的。這也是說真正的藝術，是要從有所為到無所求。有所為是為了應付現實中的需要，故一定要去做什麼；而無所求，有做沒做、是好是壞都沒關係。因此，為什麼說「藝術可以陶冶性情」呢？因為藝術本來就是一種心境的轉變。從緊張到輕鬆，從刻板到有彈性變化。人在刻板忙碌的生活環境裡，是沒辦法陶冶性情的。因為在此，他只可能產生貪心、瞋心、慢心等種種煩惱心。而必從這個環境抽離出來，他才可能把貪心、慢心、自卑、驕傲等心結放鬆。因此，我要說：「心靈的淨化，才是藝術的本質。」

三種詩人

譬如說，我們躺在地上，看著雲飛、聽著鳥叫。如果你能因此而把緊張的心情放鬆，則這就已是藝術了。因為我常說詩人可分為三種。第一種，是把詩寫在紙上。讓人去看──這是我寫的詩，好不好呢？好！但是你看他這個人，可能是很沒有詩意的。這就因為他只是想把詩寫在紙上，一種形式下的創作而已。第二種，是把詩寫在心上。他能用已淨化的心靈來看這個世界，於是花花草草到處詩意盎然。這種人也許沒有寫詩，但其實他是更高一等的詩人。第三種，是把詩寫在臉上。前一種詩人雖自己玩得很開心，但是無法分享他人。而第三種詩人，當你看到他時，就會覺得他滿身詩意，不管一顰眼或一投足，都讓人心曠神怡，悠遊自在。今天大部份人所討論的藝術，都是指寫在紙上的藝術，指表現於某種形式的藝術，怪不得不能陶冶性情！

病態風格

既然藝術的本質，是要把心情放鬆，是要從現實中超脫出來。因此，我認定藝術絕對不可以職業化。因為，既職業化，就已跟現實糾纏不清而不可能放鬆的。我也認定藝術不應該專門化。這就像我們有工作，才有休息，不可能整天都在休息。藝術也不該格局化，既在格局中，又怎麼能超脫自在呢？

我常看到有些小孩，從小他的父母就逼他練琴。這練琴對他來講，已不是藝 術，而是工作。我們也常看到很多職業選手，整天打棒球、拉單槓或什麼的！運動本是為幫助健康，但當變成這個樣子時，它早就不健康了。

尤其現代藝術更跟商業行為有莫大的關係。現在的藝術品，也講究廣告促銷的手段，心靈既俗化了，這還有藝術嗎？現代的藝術都變得光怪陸離，很多人看不懂，不曉得他們在搞什麼鬼。其實那些標榜現代風格的作品，都早已鑽入牛角尖的死胡同裡。既沒有心靈，更談不上淨化。充其量，只是一些呢喃囈語罷了。如果還要硬說那是精神生活，倒不如說它是神經生活，還恰當一些。

鬆閒淡雅

人類精神文化的本質，我想用四個字來說明：第一是鬆，不鬆的話，就談不上精神文化。這在前面已講得很多了。第二是閒，要有悠閒鎮定的工夫。第三是淡，如果一個人對藝術太熱衷的話，那也一頭栽進去，就不可能有更大的空間讓他悠遊自在。第四要雅，雅就是雅興。藝術本質雖是無所求，但還是要用心神去領會；由此才能造就出藝術的精品來。

簡單地講，藝術就是要從「有所為的造作」昇華成「無所求的遊戲」。不管是待人處事，還是工作、休閒，皆如此也。現代人其實是更需要藝術，而現代人卻也更誤解藝術。於是百般求索，卻離道愈遠，這是現代生活的第四類偏差。

5、 宗教的歸宿
生死的鴻溝

第五個主題是宗教，要談的是「生命的終極關懷」。一個人有生必有死，這是大家都知道的。有的人認為人死如燈滅，熄就熄已，永遠沈淪到黑暗的世界裡去。一切生前的努力都白費了！不管生前多有錢、有名，死了都一樣。於是一想到有一天我也會死，而這一死，就什麼都完蛋了。這時，還有人能快樂嗎？因此，人要幸福，最後一定要解決這生死的問題。 

儒家有句話：「積善之家，必有餘慶；積惡之家，必有餘殃。」個人會死沒有關係，但如果你做了善事，你的兒孫就會受到庇蔭。而如果做了壞事，你的兒孫便會受到連累。把未來的希望寄託在子孫身上，這個有沒有用呢？有！能為子孫培點福，這還是不錯的！但我還是不免一死啊！而死總是生平大憾！因此，用儒家的方法，不可能圓滿化除人對生死的情結。

第二就像基督教所說的：人死後還要審判，好人上天堂，壞人下地獄。這樣的講法，有比儒家好一點，至少還有來生，還有好壞之別。但是如果一切由神來審判，那我們還是很不安心的。他是至公無私嗎？不知道？於是乎，人便要想盡辦法去祭神、媚神，唯恐招來橫禍。

第三佛教從因緣果報的理則，來解決生死的問題。我們先簡單說明因緣果報的法則：一件事必定有它的前因，也必會有它的後果。而從因到果之間，還要加上緣的促成。不同的緣，也將有不同的果報。於是在佛法中就有三世輪迴的說法，我們這輩子之所以會這樣，這自有上輩子所造的因。而下輩子將會如何？這又看你這輩子造了何等的因。從因有不斷的前因，果有不斷的後果來看，生命本是延續的，絶不會是人死如燈滅，什麼都沒有了。又因果除了是相續不已的外，因果 也不是由神來審判的。不同的因產生不同的果，這是世上本來就有的原則，不是可由誰來左右的。
無盡的生命觀

從因緣果報的法則裡，可以確定生命是沒有開始，也沒有結束的。因此，死的現象在整個生命的過程中，只是另一種變化罷了。這個變化不可能突然變成沒有。生命就像一條河流，而死亡就像其中的一個瀑布，水流似突然不見了，但是它必然還是繼續往下流。也有的人只看到它衝下來，而沒有看到它的源頭，但是它上面必還更有它的源頭。生死的變化，若以河流來看，可能是瀑布、漩渦、或者伏流，但不管如何，它還是會繼續流的。

生命既是無始無終，因此，人才可以在無盡的生命觀裡，去建立一個永恆的目標，去建立一個超越生死的事業，這才是「生命的終極關懷」。生命就佛法來講，其實是沒有終極的。有人說一條路，應該有終點，沒有終點的路，你願意走嗎？如必須一直走下去，永遠不能休息，那還得了？但是不走，老待在這裡！不也是太無聊嗎？就佛法的修行觀點來看，路雖是沒有終點，但只要你照佛法去修行的話，這個路必將愈走愈寬敞，愈走愈莊嚴。只要還有時間，你就安心地走吧！絕不會有什麼後顧之憂的。這是從時間看生命的終極。

法界觀與菩薩道

如果進一步，再用因緣觀去看我們生命的空間。既然一切法都是因緣所生的， 而此能生的因緣，又相關著其他的因緣。因此，由因緣觀去意會，我們的生命其實也是無量無邊的。很多人在看生命的時候，只看到他的身體，他的家庭，都有一個框框在。而在因緣法裡，本是沒有這個框框的。時間既可無始無終，空間更該無邊無際。生命本是無限的開闊，無限的寬廣莊嚴。

很多人認為宗教即是在找尋生命的歸宿，而在因緣觀裡所見到的生命，絕對不會歸於一個點、一條線或一平面。本來就無所謂歸宿，若勉強說之，則曰：「三千大千世界。」國人常講：「與天地並生，與萬化合一。」這從佛法的因緣觀去意會，是很容易理解的。這無始無終、無邊無際，且跟法界融為一體的生命名之為法界身。我們剛才說到：要建立超越生死的永恆目標。那是什麼呢？那就是佛法中常講的「四弘誓願的菩薩道」。

我們再回復到最初講的，「幸福是要在和諧中完成的」。如果大家能從因緣 觀、法界觀、菩薩道去體會到，人跟人、事跟事、萬物與萬物間本是一體的。那我們又何必造作，去爭取本有的幸福。為什麼我要先講經濟、倫理、政治、科學、藝術呢？因為大部份人都是先把自己套入一個框框中，然後再拚命營取，以為那可得到幸福。但真正的幸福，反是要把我們從框框中解脫出來。這也是說真正的幸福，是要從法界觀、菩薩道去完成的。

總結：定慧等持
最後，我們再來反省西藏人是不是幸福？我想西藏人至少比現代人幸福，雖然他們的經濟沒有我們富裕，雖然他們也沒有這麼多的科學活動、藝術活動。但是就和諧的觀點來看，他們還比現代人，尤其比在西方思想影響下所形成的社會要幸福多了。

然而要幸福，一定要去西藏嗎？我想不一定，只要我們能把握住「幸福是從和諧中而有」的觀念，則我們當下便可以過得比西藏人幸福。此因為我們的物質條件絕對比西藏人好，我們的科學活動、藝術活動，也一定比西藏人豐富。問題只在於你能不能用鬆閒淡雅的心，來做這一切活動而已。 

幸福依心而有，故觀念的澄清、正見的確立，絕對是為達成幸福首要完成的任務。成就圓滿的幸福，除了具足正見外，更要有紮實的修行工夫。古人曰：「理則頓悟，事還漸修。」眾生無始劫來分別、造作、攀緣的習性，絕不是觀念澄清後，就能消除的。如古鏡，塵垢覆遍，光明不現，故要用修定的工夫，慢慢清洗、琢磨，直到塵垢皆盡，才能恢復清淨光明的本來面目。

這時候，才得與天地、萬物、法界，合為一體。這時，還有心可貼嗎？還有幸福可享嗎？有心，則有煩惱。有幸福可受，那還未與法界合為一體哩！非心，非非心；非幸福，也非不幸福！這是什麼境界呢？當然，「如人飲水，冷暖自知。」「涅盤境界，唯證相應。」再說下去，反而不切實際了。

民國八十一年五月十六日，講於國泰醫院，方瀞卿記錄
