 佛法與管理

開宗明義

說到「管理」，很多人直接想到的便是管理別人。譬如說一家之主，如何來管理這個家；或一公司的主管，如何來管理員工。但我今天所要講的重點，反而是「如何管理自己」。因我認為，能先把自己管好，這是「因」；然後再把別人管 好，那是「果」；因若不種好，如何期待有善果呢？

譬如一個人經常言行不一致，甚至昨天講的話，今天都可能變調，則他如何有公信力呢？或有些主管，常把在自家中鬧的情緒，帶到公司來；於是公司上下間，便進入了暴風圈。像這樣的主管，能把公司調理得有條不紊！你相信嗎？

或所謂的「新官上任三把火」，每次調動一主管，都會對原來的制度大肆更動，然是否愈改愈高明呢？有時候，反而改得一塌糊塗，上下交怨！為什麼要把本來已用慣的制度，改得人心惶惶，雞犬不寧呢？那是因為每個經理人的性格、偏好，各有不同。因此，雖原來的制度，已用得不錯，但他就是非改不可；未必是改善，只是改成更合乎他的口味，甚至合乎他的痼癖而已！

因此，管理得好不好？那不只是方法、制度的問題；更且是觀念、心態的問題。方法制度，或還可以說是「管別人」，但觀念心態，絕對是調理自己的問題。因此，若談管理，只研討方法制度，或如何調理大眾；而未論及「如何昇華自己」，那絕對是偏差。

大學之道

因此，《大學》一書，便開宗明義的說：「古之欲明明德於天下者，先治其國；欲治其國者，先齊其家；欲齊其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先誠其意；欲誠其意者，先致其知；致知在格物。物格而后知至，知至而后意誠，意誠而后心正，心正而后身修，身修而后家齊，家齊而后國治，國治而后天下平。自天子以至於庶人，壹是皆以修身為本。其本亂，而末治者，否矣！」以佛法而言，自度才是度他的基礎。當今世風都偏向於外學的研討探究，但內學才是外學的基礎啊！因此，今天我們就以《大學》，從內而外的次第，來申論「管理學」吧！

我聽說有《一分鐘經理》之類的書，在市面上也非常暢銷；書的詳細內容，我雖未讀過，但大致是指一些隨時可用得上的小策略、小技巧。這類的書，當然有它實用的價值；但未免有「見樹不見林」之失，甚至淪為「見人說人話，見鬼說鬼話」的技倆、詐術。以吾等學佛者的旨意，要行持的是生生世世的菩薩道，而非只「一分鐘經理人」而已，因此，我們先就終極目標來論吧！

格物致知

要管理自己，用什麼來管呢？用「道」來管！而「道」又是從那裡來呢？從 「格物致知」中來！何謂格物？對格物的解釋，在歷史上有兩大學派：一、宋朝朱熹所說，要觀察萬物，以明其生化之道；格是「就近」也。二、明朝王陽明所主張，需格除物欲，以盡天理；格者「棄除」也。一偏於外求；一偏於內究。

但以佛法而言，兩者其實沒有衝突。一個人如私心太重，總是戴上有色的眼

鏡，來看此世界；則他絕對看不到這世界的真相。反之，若已悟到這世界的真相，則必能漸格物欲，而成就其「誠意正心」的功夫。故道者，外為宇宙生化之常軌， 內為修身養性之妙方。既可獨善其身，更宜兼善天下；可權用於一時，可貫通乎三世。下面我們就來講「道」吧！

佛法從廣大的時空，看眾生生命的本質，不出「業感緣起，三世輪迴」的鐵 則。業是指一種相續牽動的力量，常言道：「善有善報，惡有惡報。」因此，現在所作的一切，皆要為無窮的未來負責任。其次，佛法對一切人我、事物的關係，一言以蔽之，曰：「眾因緣生法。」或簡稱為「緣起」：一物的存在變化，既是眾因緣所成；而此物又是一切法之生化因緣。因此萬物間，既互相關聯，也互相成就。

誠意所在

一個人如能至心領會，上述「因果與緣起」的道理後。一、便將不再短視近 利，騙得了一時，騙不了一世；涯得過一生，也逃不過生生世世的因果業報。二、 也不再是自私自利者，以欲利己者，必先利人；若害人者，終必害己。三、致力於廣結善緣，即任何事都得眾緣所成，若不事先廣結善緣，則事到臨頭，再來張羅，便來不及矣！四、善做好長遠的規劃，不可為一時盲目的衝動、疏忽，而一失足千古恨。

因此，即使做生意，也絕不再有走江湖、賣膏藥的病態心理。俗話說：「無奸不成商！」但奸商絕不會成為大企業，也絕不會有好下場。因此，即使欲求名，當求千秋之名；要謀利，當謀萬人之利。如一企業家、或經理人，能秉持這樣的理念，去經營他的企業，則必上下和睦，內外融洽；就不會經常在勞資糾紛中，牽扯不清；也不會在環保的壓力下，困坐愁城。

小結：前所謂「以道管理」，即以「因果緣起」的道理為主軸，廣攝無邊生命的視野，去做最完善之規劃，而完成自利利人之後果也。

正心之行

以上所述之道，雖曰：無所不是，無所不在；涵盡一切時空，但終是理想爾， 如應用於現實必有所選擇也。故所謂「正心」者，即以最開明的心胸，最權巧的智慧，在現實中作慎重、高明的抉擇。

如就選擇事業而言，將有兩方面的考慮：一、個人的嗜好、專長；二、當今社會的需要。有些人抉擇的重點，偏向於個人的興趣、嗜好、專長，而忽略了社會是否需要，於是或將造成個人的懷才不遇，有志未伸。也有的人考慮的重點，偏向於社會的需要，譬如說最時髦的行業，而未能兼顧自己的興趣、性向，於是又將造成個人的抑鬱寡歡、敷衍塞責。

因此，如何兼顧自己的興趣性向，與社會的需求供給，這便是「正心」之所 在。俗云：「好的開始，是成功的一半。」如事先能作成最明智的選擇，我相信他確已成功了一半。像我大學時，學的是理工，而今卻步上修行弘法的道途。這中間，曾花了將近十年的時間，作反覆的思考、抉擇；而至今未曾有一念的反悔、懷疑。因為人文既是我興趣之所在，而宗教又是當今社會唯一的寄託。

相得益彰

同樣，對管理者而言，在用人方面，若能兼顧屬下的意願，與公司的需求，而作最佳之調理、分配；必使公司人事安和、業務興隆。同樣，就企業經營者而言，在生產方面，若能兼顧經營者的興趣意願，公司的技術設備，與社會的需要品味，及市場上的供給價格，而作最權巧之統合規劃：或提高品質，以增加利潤；或降低價格，以開拓市場；或創造品味，以建立形象；或區分專業，以壟斷顧客。運用之妙，在於人心；結果皆使公司的利潤與社會的需要，得到最大的滿足。

譬如建設公司要蓋房子，是蓋辦公大樓好？還是居家住戶合宜？是市區好？還是郊外佳？是豪華別墅型？或單身貴族型？這牽涉到的不只是能賺錢與否？還必需考慮到企業的形象，與社會人心之導向。而當今的企業，往往以賺錢為唯一的考量；故多形成「一窩蜂」的盲目跟進；以及環境的破壞，社會之污染。利之所在，傷風敗俗、戕害大眾的事，都搶著去做，這都是些「有術無道」的商人。若害人者，終必害己，他們絕不會有好下場的。

小結：此之謂「正心」者，即以兼顧個人的意願與社會之導向，而作成最明智的抉擇也──或選擇行業，或確定經營方針；於是也才有以下所談「修身之要」。

修身之要

如就企業經營而言，此之「修身」，不只是一般所謂「修心養性」的工夫而已，且更包括「訓練自己成為此行業中的專家」。前既已在「正心」中，確定所將從事的行業，及經營的方針後，便該全力以赴；因此，就要努力涵養自己的才能，以備應用之方便。

在此「民主高張」與「專業分工」的社會型態中，一個人不再以階級高、權位重，就可發揮領導的功能。今天若非兼備：一、道德氣節；二、專業技能；三、工作熱忱。便不可能成為一個出眾的領導者。

於是在領導者中，便有：一、有名無實，雖有名份，卻不能發揮應有的功能。 二、有實無名，雖未具備實權，但以其道德氣節、才能熱忱，而受到大眾的擁護愛戴，他自然成為此羣體中的領導者。三、名實相符，既有名位，又能實際發揮領導的功能。

於此便牽涉到「晉升與提拔」的問題，多數人都希望在公司裡的職位，能扶搖直上；但當從那裡去努力呢？很多人便唯唯諾諾，專以迎合上司的痼癖為敲門磚，意圖達成晉升的目的。然以此達成了晉升的企圖，充其量，亦只能當個「有名無實」的主管也。同樣，當我們欲提拔屬下時，你又是用什麼標準？也許覺得某些人對我滿「死忠」的，於是便大力提拔他，但他未必有這樣的實力。並且一個專以逢迎、諂媚為能事者，必心懷不軌；媚上與忌下，本是一體相關，讓這樣的小人當權，你絕對無好日子過。甚至今天他需要利用你，故不得不逢迎你；那天你礙了他的門路，他也不得不「以怨報德」，把你踹到一邊涼快去。要時時刻刻拿定「晉升與提拔」的標準，說來容易；但很多人當境之中，又難免暈頭轉向，失去原則。

專業技能

修身的要領，關於「道德氣節」，已如「誠意正心」中所說。其次，關於專業技能的充實，各位或已比我更清楚；但我在此，還要稍作簡單的說明：要充實專業技能，首要收集資料；而這又可分靜態與動態。靜態如看書報、雜誌，或上課研習，或參觀實驗。而動態則包括到生產線與行銷處，去實際瞭解運作的情形；現在有所謂「走動式管理」，即此之謂也。過去某些主管，往往標榜自己是「基層」出身；但是否基層出身，我認為並不緊要，而是否能有通盤的暸解，這才是關鍵之所在。

收集資料後，更重要的是作統合規劃。因資料都是零星片斷的，如未好好加以思考統合，則即使收集到很多資料，還是看不到整體的。時下的風尚，都是求 「快」；很多情況，既未作完整的收集資料，更未曾善巧的思考統合，便得匆忙決定。於是「頭痛醫頭，腳痛醫腳」的事，便層出不窮。

我認為一個決策者，必須保留相當的「思考空間」；他絕不能把大部份的時間、精力，花費在經常性的工作裡。而這又牽涉到「授權」的心態與技巧。如一心想事事獨攬、大小兼顧，則如何能充分授權呢？或者用人不當，用那些唯唯喏喏、逢迎諂媚的小人；用那些只會敲鑼打鼓，而不能身先士卒的佞臣，如何能不自亂陣腳，而疲於奔命呢？

一個決策領導者，最忌諱的是對未來的目標、策略，含糊不清。經常朝令夕改，言行不一；這樣如何能有「公信力」呢？要一心一意、念念分明於公司目前的情況，與未來的展望，才能指揮若定、劍及履及的展現出領導者的風格。

工作熱忱

修身之要，第三為「工作熱忱」。若一份工作，既合乎自己的嗜好專長，又能對社會有所貢獻；於是必由衷生起工作熱忱，主動積極地去設想、去督促、去實行。於是事前盡心於蘊釀、規劃，事中勤奮於監督、協調，事後又仔細地檢討、修訂，必期於盡善盡美。似這樣的工作熱忱，必能自內而外，從上到下，感染於大眾，而造成和善溫馨的工作氣氛。否則自己推託塞責，意態闌珊，又如何期待大眾有心一同、眾志成城呢？

小結：修身，是為完成理想所作的準備工夫。以領導而言，即是把自己先塑造成工作的典範；把自己管理好了，同時更得到大眾由衷的尊重認同，這才能進一步談「統領大眾」的實務問題──即無言的身教，是有形管理之前提。道與術，雙管齊下，必能事半功倍。以下就來談實際管理之方略。

齊家的策略

這裡所謂的「家」，包括一切公司行號、機關團體，及眾人和合之羣體。關於齊家的策略，我們就以情、理、法三者為綱領，來作說明：

首先，關於「情」的策略，即現代管理學常說的「人性管理」，要把人，當人來尊重協調；莫把人，當機器來壓榨勒索。人不只為金錢、職位而工作，更且為人情、興趣、榮譽、成就感而工作。因此，一個高明的領導者，應尊重屬下的興趣、願；應激發他們的責任感與榮譽心；應協助他們發揮潛力，以建立起真正的成就感。語云：「士為知己者死。」若能如此用心於照顧大眾，則必上下交心，生死與共；何正於工作職務的盡心盡力而已！

其次，關於「理」的雙方，即現代管理學常說的「目標管理」。而目標又可分終極目標、遠程目標、中程目標和近程目標。終極目標，即前所謂「生生世世的菩薩道」；遠程目標，即一企業體的經營理念；中程目標，即為完成此理念所作階段性的設計規劃；至於近程目標，就是常說的「年度計劃」或「活動草案」。一個開明的領導者，必時時將終極目標、遠程目標、中程目標和近程目標，昭示於大眾；以求早形成共識及心理準備。

群策群力

這其中，關於終極目標與遠程目標，也許就是經營者獨出一格的旨意；至於中程目標和近程目標，則還看當時的因緣，去作善巧的規劃布署。因此，這就未必由經營者獨斷獨行：一方面、智者千慮，或有一失；二方面、如透過部會主管與專家顧問之羣策羣力，將更容易形成共識。

至於工作的分配，如能公開協調，當然最好；縱向橫向的脈絡關係，如能一覽無餘，主事者即可不必於事中，忙於溝通協調。如不得不用「私下派遣」的方式，也須將任務的前因後果及相關運作，作大略的介紹。這一方面是表達領導者對當事人的尊重與期許──屬於「情」的策略；二方面又讓他對整體有個瞭解──屬於「理」之要方。否則前後因果、縱橫脈絡皆不清楚，或事事求問，或一意孤行，主事者如何能不辛苦？

至於工作分配之後，當然免不了有追蹤考核。這一方面略示領導者對此人事關切之意；一方面瞭解實際運作有無困難？進度是超前或落後？是否有必要重新協調等？

立法執行

第三、關於「法」的善巧，即制度之設立與執行也。在一個人多、事雜，又要能迅速溝通協調的地方，最好就是先制定出一套完整的制度來。譬如交通號誌的設立，最初人少、路寬、步行速度又慢，當然用不到；後來人多、路擠、行車速度愈來愈快，故交通號誌也不得不愈來愈複雜。

至於制度的設立，如能以羣策羣力的方式去完成，那當然最好。但有一個原則，我願在此補充說明：常言道：「立法要嚴，執法從寬。」對這方式，我很不以為然：一、如執法從寬，則必減損此法律的公信力，也減損執法者的威信。二、往往造成「好人吃虧，壞人佔便宜」的病態風氣；三、最後是整個團體向心力的瓦解。

因此，我寧可建議：「立法時要合情合理，執法時必一板一眼。」在立法之初，即要通貫情理，並考慮到執法的可行性；這樣所立的法，似不夠完美；但在執行上，卻有它的公信力。當然法律是死的，而實際的情況卻變化萬千；所以即使立法之初，再怎麼考慮得詳細周延，都還必有非變通不可的時候。若遇此情況，一個執法者必須把「開方便」的前因後果，及變化的彈性空間，向大眾作完整的報告。這樣才能確保「法」的尊嚴，與兼顧「情」的通融。

最後我有一點建議：是關於財務的管理，很多人往往對小錢，管得很緊；但大錢嘩啦嘩啦地流出去，卻是渾然不覺。小錢管得太緊，必造成民怨；對公司財務的助益微乎其微，但對整體向心力的凝結，卻大打折扣，最後只得不償失而已！因此，我建議：在不浪費的原則下，多讓大眾方便些；甚至偶而花點小錢，略施小惠，必能上下交融，內外一心。這世界上能綜貫整體，而堅持理念原則的人，真是少之又少；而專在枝末細節上斤斤計較者，卻多如恆河沙數，這也是一個管理者不得不知的啊！

結論

總之，管理不是單方向的剝削、壓榨；而是在共同學習與修行中，達成協調與奉獻的目的。一方面使自己的智能、慈悲，不斷地向上提升；一方面更創造安和樂利的社會。以「道」為核心，並兼顧「術」的配方；從內聖而外王，從自度而度人，最後以完成「菩薩道」之「莊嚴佛國淨土」為目標。

民國八十三年一月五日，原講於寶島光學有限公司，杜英蕙整理
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