富貴常在、慧命永存

很多學佛修行的人，心理上都有一種矛盾；一方面覺得要修行，便要視黃金如毒蛇、視富貴如浮雲。可是另方面心理又還是癢癢的，好機會當前，如果錯過了也實在太可惜。我認為如只用壓抑、逃避的方式，而反裝出自命清高的外表，是不可能得到內心真正的清淨。

打開天窗說亮話

所以今天我願就佛法及世間法的觀點，來談富貴的問題，希望大家聽過之後能從更廣泛的角度，來疏散此心中很死的結。

錢從那裡來

首先講：一般人提到富貴，直接想到的就是財富，鈔票、存款、股票、字畫、田地等等。財富的種類，不需要我來介紹。但有一點我們可要詳細去討論：用什麼方法得到財富？在我的觀念裡不認為有錢便是罪惡，故不需要以無錢而自命清高，我們常聽一個故事：說龐居士學佛時，將家裡所有的錢，用三隻船，載到大江中將之沈沒。我覺得未必要如此，因為有錢未必是罪惡，也未必障道。但我們要追究的是：這錢從那裡來？其大概有兩大類：

一、是由掠奪而來。掠奪我們當然很容易想到偷啊！搶啊！其實現在技術高明的人，不用偷、不用搶，而得到的反更多。或奸商壟斷、或貪官剝削，一進來就是好幾千萬。尤其在工商時代，金融犯罪層出不窮。若由掠奪而有的財富，就佛法來看，是業、是罪。

二、由服務而有的財富。如一位醫生由醫療別人而得一些合理的報酬，這是佛法與世間法皆共同認可的。於是因技術高明，看診的人多，因此，財富就慢慢增加了，這其實對自己或社會都是有效益的。同樣的，如建築業，若蓋出來的房子品質好，價錢公道，受到大眾的歡迎，因此，很快的也賺到一批財富，這在佛法上也沒錯。所以我不認為賺大錢就一定是錯。如果以服務社會大眾為前提而得到合理的報酬，我認為是應該的。

看錢的心態

其次是用什麼心態來看待財富：有的人興趣只在堆積財富，故愈堆愈多，他就愈看愈高興。這以佛法來說就是貪心、慳心，一把把進來很高興，一點點出去就很痛苦；如果用累積的觀念來看財富，他一定是守財奴、一定是慳貪鬼。

因此，錢是該拿來用的，或用在個人、用在家庭、用在社會大眾。應該用的要好好去用，這才是真正的富有。若只是累積，把很多骨董堆在房子裡，久了就跟垃圾一樣；如只把錢存在銀行裡，看數字多一個零、少一個零，對自己、對家人、對社會大眾，都沒有實質的意義。所以財富除了多少外，更牽涉到你用什麼方法得到財富？以及用什麼心態來看待財富？

環保

第二、所謂的富有，還包括我們的環境。如果今天我很有錢，雖可以買一幢好房子，裡面具足豪華的設備。可是一出門就看到垃圾，一坐車，馬上就是交通阻塞，到處都是噪音、髒亂。這樣算富有嗎？這樣到最後只能把自己關在一個很豪華的監獄中。

今天台灣社會已經覺悟到環保問題。但我覺得，我們的環保大部份還只注意物質的環境。因此，現在我們再談人情倫理的環保。今天治安混亂，我相信很多女眾不敢一個人半夜搭計程車，也不敢一個人走黑巷。現在很多國家到了晚上就戒嚴，而台灣雖解嚴了，但很多人卻自己戒嚴起來。所以人際關係愈來愈生疏，人情愈來愈淡薄，甚至充滿混亂、暴力的環境裡，光有錢，又有何意義？環保，其實更相關切要的，是「人」的問題。

如進一步更講到社會的文化：今天我們看報紙、看雜誌、電影、電視，有多少是健康的？到處充滿黑色、紅色、灰色、各式各樣的髒毒，不看還好，看了就反感。所以，如果整個大環境不好，我們還是貧窮的。

健康

第三、是指我們的健康。健康消極的說，是一個人可以不用打針、不用吃藥。 今天即使因有保險制度，在醫藥的負擔，可減輕不少。可是在積極的意義上，身體不好就不能看很多書，不能做很多事，不能跑很多地方，這還是種很大的虧損。所以身體的健康，也是頂重要的財富。但今天看到很多人，為了賺錢，卻把自己身體弄壞了。錢賺到了！身體弄垮了！這樣總加起來，他是富有了？還是貧窮了？如果就經濟學上所說的邊際效率遞減。錢賺得愈多，效用愈少。而身體本已很不健康了，你再給它一點不健康，其實損失是更大的。所以如把富只看在財產上，就會造成其他方面無形的損失，此自己初不知道，而等到知道時，大概都已太晚了。這是第三種財富──健康的身體。

人緣

第四、是人緣。如果一個人人緣好，則可到處走，到處自在，做什麼都能得心應手。反過來說人緣不好，則處處碰壁。所以人緣也是種很大的財富。目前的社會，人跟人的空間距離愈來愈近，可是心靈的距離卻愈來愈遠。我們每天見到很多人，可是都很陌生！即使在一棟公寓，同住了好幾年，偶而見了面還打個招呼，但其實還是不瞭解啊！所以人緣在目前的社會，是一個很大的資產。我昨天從雜誌上看到一則滿好玩的新聞：日本現在新起一種行業，就是租給人當兒女！有些老人家雖很有錢，可是兒孫都不在家，於是他就花錢去租個兒子、女兒來陪他。不是陪一個月，不是陪一週，而是只扮個下午就要花上十五萬日幣！現代的人寂寞到這個地步，實在很難想像！但這還是比較光明正大的，有的人還不得不到紅塵、到酒色財氣的地方去討人緣！所以在此現實的社會，如人緣不好，無形中的損失是難以估量的。可是很多人卻往往為賺一點錢、為爭一口氣，就跟自己的家人、朋友鬧得不可開交。於是本來的好朋友，都變成冤家了。初衷是為了爭取更多的富，結果卻只更貧窮而已

智能

第五、是關於知識、技術方面的。很多人都說現在是知識爆炸的時代，各式各樣的新知識不斷地被開發出來，但是以我目前所看到的台灣人則未必。我們在初中，為了考高中啃書！補習啊！高中為了升大學也是拼命呀！但到了大學之後就有的用功、有的不用功啦。等大學畢業，有的人走的是專業路線，所以他還要唸一點本行的書。但本行以外的就慢慢疏遠了。而後又等他在公司裡待上三、五年，慢慢的，該知道的都已知道得差不多了，於是，他又不看書了。如果看則經常看些趣味性的、消遣性的，而不會再拿硬書來看。所以雖說這個時代的書很多，但就知識來講，我們還是貧窮的。

藝術

第六、是藝術，人活著不只是要有理性的知識，也要有感性的創造。知識就像鋼架一樣，可以把建築物撐起來，而藝術卻像色彩一樣，可以將這個世界抹上更鮮艷的光澤。然現代的人，往往在太功利、太現實的夾縫裡打轉，而埋沒了藝術的氣質。如果有的話，也變得太商業化了。因此，還是貧窮的。

宗教

最後，我要講的是宗教，很多人以為宗教不過是禮拜信仰一個至高無上的對 象，所以都離不開神的觀念。事實上，真正的宗教是種高尚的情操。而這情操又可分為兩大類：

第一、生命的終極關懷。對於我們的生命，有的人，尤其是現代人，只能看到三五年後的發展，目光很淺，少數人能看到十年廿年後的遠景。能做一生規劃的人，已是少之又少。而在無限的延續裡，能認定得一個不變的目標，這乃太稀奇了。現在的人常持有「斷見」，認為人死如燈滅，死掉了就什麼都沒有了，於是這一生再怎麼富貴！他到底還是貧窮的！因為這一生在無盡的時空中，又算什麼！因此，能建立一種連續生死的觀念，就如佛法所說的「六道輪迴」，對我們而言，已是一種太大的富有。生生世世，延續不斷，這就是一種很大的安定力量。因此，所謂的「終極」關懷，其實不是終極而是超越！超越短短的一生，而成全無窮的時空。

第二、悲天憫人的器度。一個人如果看到的、關心的只是他自己、或他的家 庭。那他在本質上就是個貧窮的人。我們要能從整個大體上去看人、去看事，才能於無為中，自成就不盡的富有。

因此，生命的終極關懷，是從時間的延續來增加我們的富有。而悲天憫人的器度，則是從空間的廣延來全成我們的生命。這樣超越時空，才是真正的富有。在佛法裡常講到小乘與大乘。小乘注重解脫，是致力於生命的終極關懷。而大乘注重弘法利生，則是用心於空間的廣延。時間的延續，加上空間的廣延，才是完整立體的生命觀。

本末之間

因此，如能從這個泡沫幻化的生命裡，去建立起一種廣大無限的總體觀。即他事實上，已比前面所說的藝術、知識等！富足無窮倍了。如更能於無窮的輪轉裡，去參出其不變的本質，那他更將歸宿於永恆的富足中。我們常聽說：「富貴如浮雲。」那是只看到富貴的枝葉，而沒看到富貴的根本。故當然如浮雲一般起有落、幻化不定。總之，我們今天講富，重點不在於怎樣去賺錢，而是透過不同的角度，來瞭解所謂的「富」是什麼？其包括外在有形的大環境，人緣、身體的健康，及內在的知識、藝術、宗教。又內在的是根本，外在的為枝葉。因此，在富有之中，我們要再剖析四種形態：

佔有與享有

一、佔有與享有。有些人對財富是求堆積、佔有。但佔有卻不一定是享有，而享有也非得要佔有。禪詩有云：「春有百花秋有月。夏有涼風冬有雪。」大自然的景象，是誰都能享有而不能佔有的。山上的空氣很好，你能把它包回去嗎？所以，從廣大的時空來看，我們能享有的實在很多，但很多人卻寧可拼命去佔有，結果為了佔有，把人緣搞壞了，把身體搞壞了，故即使佔有了，卻未必能安享。譬如能娶得漂亮的太太，但未必能相處得和諧。是可跟人家炫耀：這是我太太，夠漂亮吧！但大家都知道，他們是經常吵架的。所以要能享有而非去佔有。

不足與有餘

二、富而不足與貧而有。有些人雖富有餘，可是因為貪心，所以總還是不足， 以不足故，還是貧窮，所以經常還要向人磕頭拜託哩！但如能知足安樂，則雖貧卻仍是有餘。以有餘故，還可以周濟別人。

認知與創造
三、認知的有與創造的有。什麼叫認知的有？在此看到一塊石頭，如果你夠博學的話，也許能說它是大理石、是花崗岩，但還止於認知而已。而創造的有，是在看到一塊石頭後，可以動手雕一雕，把它變成一尊菩薩來。同樣說卜卦好了，這個人有什麼個性？什麼命運？我能一覽無餘，鐵口斷言，也是認知而已。而創造乃能把他的優點開發出來，把他的缺點慢慢改掉，於是命運就轉了。

僅於認知的人，只好到處去尋找他所要的東西，然找遍天涯海角，卻不一定能找得到！而能創造的，拿來「點石成金」則到處都是。剛剛講到藝術，藝術不是非到美術館才有，能用藝術的眼光去看，則到處是藝術。故我們不止要由認知去瞭解、更要由創造去昇華。

對立與統一
四、對立的有跟統一的有。對立的有，是從我與非我的對立而說的：我有一隻手錶、一棟房子……其餘則不是，以不是故，還貧窮也。而統一的有，則身心、內外、天地、萬物一切合一，既全部是我的，也一切不是我的。在統一中早超越我與非我的界限。故不復有貧富的差別矣！

所以要從佔有，進一步到享有，從不足到有餘，從認知到創造，從對立到統這才能成全真正的富有。

貴

其次講貴，很多人認為貴就是被別人尊重。然別人何以會尊重你呢？一、因看在財富及地位，這是一般人最容易聯想到的。其次是專業與技巧：如一位核能工程的專家，他即使不是很有錢，也會因專業的關係而得到別人的認同與尊重。三、事業成就。四、道德氣節。

自尊自重
一般人對於貴，都是從別人對我的認定尊重才確認的。但那是果而不是因。對自己的尊重認同，這才是因，現在的人都是重果而不看因，所以不惜用很多譁眾取寵的方法，去打知名度。然後再從別人的尊重來肯定自己的價值！這實是顛倒的事！

有所為有所不為
然自己當怎麼尊重自己呢？我認為不出：有所為及有所不為。我們這個時代， 或稱為民主時代，或稱為羣眾時代。很多人自己沒意見，只跟著羣眾的屁股跑，所以一切隨波逐流。像這樣的人，怎可能有所為及有所不為呢？所以我覺得這個時代，沒有真正的貴族。英雄沒落，小丑登場。即使有些人被抬上展示台，然黃袍加身所改變的僅是外表，而內在從沒有改變過。所以要從自尊自重，有所為有所不為裡去體會真正的貴。

以智慧主導

但是這裡又有個問題，我是很尊重我自己呀！我也是有所為有所不為的，可是人家卻只說我是老頑固！因此，有所為有所不為，還當分兩點討論：一、是以習氣做主。二、是以智慧為主導。有的人因自己喜歡吃酸的，就把甜的全部踢掉，這種有所為有所不為，能得到別人的尊重嗎？當然不可能！所以真正的有所為有所不為，是要透過智慧去抉擇。

一個有智慧的人，自然知道什麼事該做，什麼事不該做。若他能把該做的做好，不該做的堅持不做，自然能得到大眾的認同尊重。所以就佛法來看，真正的貴是要從定慧裡去成就的。慧是知何者該為何者不該為，而定是能擇善固執。在世間看相算命的也說：如一個人能穏定，能清朗開明。則即使他現在不富貴，將來也必定富貴。相反的，如輕浮、躁動、魯莽，則即使現在高官厚祿，過不了多久，他一定要摔下來的。

由於真正的貴是從定慧成就的，因此，人當然比不上天富貴，而天中欲界天比不上禪定天，禪定天又比不上小乘的一果、二果、三果、四果，比不上菩薩，比不上佛。然而佛、菩薩的果位，卻又是從真正的發心去修學才成就的。因此，一個人如真能順佛法去修行，則他當下就比帝王將相富貴多了──雖然外貌上看不出來，可是他的因已具足了。種西瓜的因，結的當然是大西瓜，種綠豆的因，結出來的一定是小綠豆。順治皇帝曾說：「為君三百六十日，不如僧家半日閒。」其實僧家何止悠閒自在？更且還高貴無比呢！

富貴常在

因此，我們不必口口聲聲講富貴如浮雲、富貴如泡沫。如果只看到果，只抓到枝葉，那當然非像浮雲、泡沫不可。但如能從真正的因──定慧去著手，必將是富貴長在。因此，對世間人，我要說富貴很好，我也喜歡，但是要從因上去找，而不要在果上面計較。又在當代的佛教中，往往有一個我很不以為然的講法──一個人必須先修福，才能修慧，而所謂修福就是去做一些雜七雜八，甚至沒頭沒腦之事。事實上，真正的福或富貴，都是要從定慧去成就的。因此，今天雖主講「富貴常在」但重點在於「慧命永存」。只有慧命永存，才能富貴常在。

由是大家今天既能學佛，又能進禪堂，當下就已是一個很富貴的人。而你還不知道，還不覺得。所以對我而言，我不會羨慕世間任何一個富貴的人。必須有這樣的肯定，才能安心辦道，否則過一段時間後，看人家一個個爬得的比我還高！心中又有很多不平的情結。心若搖搖擺擺，不能專一，則甭講修行了。

超越統一

富貴到最後，是富而不富、貴而不貴。一個真正有智慧的人，是不會起我執， 不會起我見的。所以即使別人很尊重，自己也無所謂。富而不富，貴而不貴，從統一的成就而超越我執，那才能究竟圓滿。

民國八十二年七月四日，講於龍善寺禪一
